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ВСТУП 
 

Актуальність роботи: 

Алхімія як явище середньовічної культури заслуговує глибокого вивчення 

через свій вплив на розвиток наукових методів, філософії, релігійних уявлень та 

мистецтва. Середньовічна алхімія, як історичне явище і культурний код, 

інтегрований у науковий та релігійний світогляд того періоду, відкриває 

широке поле для досліджень, зважаючи на її вплив на формування сучасних 

наукових та філософських уявлень. Дослідження взаємодії алхімії з релігійними 

і науковими практиками дозволяє глибше зрозуміти процеси, які формували 

світоглядні основи Європи періоду Середньовіччя та Ренесансу. Тема є 

актуальною для розуміння, яким чином символічне мислення та пошук 

трансцендентного знання впливали на формування сучасної наукової картини 

світу. 

Алхімія як явище середньовічної культури займає унікальне місце у 

формуванні світогляду та наукових досягнень того часу. Це був період, коли 

магія, наука, астрологія та філософія були тісно пов'язані, і алхімія служила 

містком між давніми знаннями та новими науковими підходами. Вивчення 

алхімії дозволяє глибше зрозуміти культурні, релігійні та наукові 

трансформації, що відбувались у середньовічній Європі, і вплив цих 

трансформацій на епоху Ренесансу. 

Алхімія, не рідко сприймається як містичне відгалуження науки, 

насправді ж самостійно відігравала ключову роль у культурному та 

інтелектуальному розвитку середньовічної Європи. Це вчення, що сягає 

корінням древнього Єгипту та зазнало впливів грецької та арабської наукової 

думки, зберегло свою актуальність і значущість протягом століть, 

переплітаючись із різними сферами людської діяльності та впливаючи на 

наукові, філософські, та духовні пошуки, формуючи численні культурні і 

наукові традиції. Тож нині алхімія, є насамперед, самобутнім феноменом 

культури, дослідження якого дозволяє простежити витоки та напрацювання 
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світоглядних уявлень людства, що робить звертання до її проблематики 

актуальним.  

Розвиток алхімії можна розділити на кілька ключових етапів. Спочатку 

вона виникла як частина давніх практик, пов'язаних із металургією та 

мистецтвом фарбування скла. У середньовічній Європі алхімія прийняла форму 

таємничих пошуків еліксиру життя та спроб перетворення основних металів на 

золото, що відображало глибокі метафізичні пошуки і духовні прагнення 

епохи1. Алхімічні знання передавалися від майстра до учня, використовуючи 

метафоричну мову та складні символи, що відбивали не тільки хімічні процеси, 

але й духовні прагнення та філософські ідеї епохи. 

Алхіміки ставили за мету винайдення Філософського каменю, як нової 

матерії, здатною перетворювати будь-які метали на золото чи срібло. 

У дослідженні культурної історії Середньовіччя, алхімія виступає як 

комплекс езотеричних знань чи рання форма хімії, до того ж – це значущий 

елемент соціокультурного контексту епохи. Значення алхімії у середньовічній 

культурі можна вважати многогранним: від впливу на розвиток природничих 

наук, зокрема хімії та медицини, до її ролі в формуванні художніх і 

літературних образів, які відображають духовні й культурні пошуки того часу. 

Алхімія поєднувала в собі елементи науки, містицизму та мистецтва, 

впливаючи на розвиток таких сфер, як філософія, релігія та мистецтво. Її вплив 

простежується в архітектурі, літературі та візуальних мистецтвах того часу, що 

робить її вивчення надзвичайно корисним для розуміння культурної динаміки 

Середньовіччя та Ренесансу. 

У роботі особлива увага приділяється аналізу алхімічної символіки та 

метафор, що використовувались для кодування знань, а також дослідженню 

взаємодії алхімічних ідей з художньою та літературною творчістю епохи. Цей 

підхід дозволяє глибше зрозуміти, як алхімія впливала на формування 

символічного мислення і як через призму алхімічних практик та їхньої 

1 Principe, Lawrence M. 2013. The Secrets of Alchemy. Chicago: University of Chicago Press. 
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символіки можна відслідковувати процеси культурного розвитку та 

інтелектуальних пошуків Середньовіччя. 

Дослідження базується на вивченні алхімії як явища, який відігравав 

важливу роль у формуванні світоглядних і наукових парадигм середньовічної 

Європи та спрямоване на виявлення впливу алхімічних практик та символіки на 

різні аспекти середньовічної культури, з акцентом на аналізі метафор, які 

алхіміки використовували для кодування своїх знань та філософії. Через 

призму алхімії можна зрозуміти інтелектуальний ландшафт середньовічної 

Європи, оцінити її спадщину у формуванні сучасної наукової картини світу, та 

краще зрозуміти культурні процеси, що відбувалися в цю історичну епоху. 

Таким чином, дане дослідження висвітлює історичний аспект алхімії та прагне 

показати її значущість як культурного феномену, що вплинув на багато 

аспектів життя середньовічної Європи та залишив помітний слід у культурній 

спадщині сучасності. Особлива увага приділяється аналізу метафор, які 

алхіміки використовували для кодування своїх знань та філософії, а також 

взаємодії алхімічних уявлень з релігійними поглядами та науковими 

концепціями того часу.  

Об'єктом дослідження – є алхімія як явище середньовічної культури та 

комплексна система знань, яка об'єднує елементи науки, мистецтва та 

духовності в середньовічній Європі. 

Предметом дослідження  –  є алхімічні практики, символіка, метафорика та 

їхній вплив на різні аспекти середньовічної культури. 

Метою дослідження  –  є аналіз ролі алхімії у формуванні культурних і 

наукових парадигм середньовічної Європи. Для досягнення цієї мети 

поставлено наступні завдання: 

1. З’ясувати перебіг напрацювання алхімічного знання: етапи, ключові події 

та постаті. 

2. Проаналізувати вплив алхімії на релігійні уявлення середньовічних 

суспільств. 
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3. Розкрити символічне мовлення алхімії та роль метафор у передачі 

алхімічних концепцій. 

4. Дослідити вплив алхімії на творчість художників епохи Ренесансу. 

5. Визначити взаємозв'язок між алхімією та наукою у перехідний період від 

Середньовіччя до Ренесансу. 

Хронологічні межі дослідження:  

охоплюють період від виникнення вчення – алхімії (I ст. до н е) до кінця 

Ренесансу (XVII ст.), з особливим акцентом на період високого Середньовіччя 

(XII – XV ст.), коли алхімічні ідеї та практики набули найбільшого 

розповсюдження. 

Методологія дослідження: 

Дослідження базуватиметься на інтердисциплінарному підході, що включає:  

• Феноменологічний метод, який у гуманітаристиці передбачає сутнісне 

осягнення явища. 

• Історичний метод: дослідження первинних і вторинних джерел, аналіз 

історичних документів та текстів. 

• Символічний аналіз: інтерпретація алхімічних символів та метафор у 

контексті середньовічної культури. 

• Контент-аналіз: систематичний аналіз текстового та візуального контенту 

для виявлення патернів, тем і символів. 

Ці методи дозволять комплексно підійти до вивчення алхімії і глибше 

зрозуміти її роль у культурному та науковому розвитку середньовічної Європи. 

Ступінь наукової розробки. 

Основу дослідження становлять теоретичні та практичні розробки 

алхіміків, які прагнули досягнути рівня адепту в алхімії. Для з’ясування 

перебігу напрацювання алхімічного знання, його етапів та ключових подій були 

використані роботи алхіміків: Зосима Панопольський та його праця «Visions of 

Zosimos», яка містить опис ранніх алхімічних практик і філософських 

концепцій, важливих для розуміння єгипетської та грецької алхімії. Абу Муса 

Джабір ібн Хаян (Гебер) та його праця – «The Book of Seventy» (Kitab al-Ahjar), 
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яка розкриває основні принципи арабської алхімії і вплив арабських знань на 

європейську алхімію. Роджер Бекон, автор «Opus Majus», який включає аналіз 

методів і досягнень середньовічної алхімії. Та праця Альберта Великого – «De 

Mineralibus», що систематизує знання про мінерали та хімічні процеси, важливі 

для алхімії. 

Для дослідження впливу алхімічних ідей на формування релігійних 

уявлень та духовних практик Середньовіччя був розглянутий алхімічний 

трактат  Бернарда Тревізана – «Chrysopoeia», що містить релігійні та 

філософські роздуми про трансформацію і духовне очищення. Праці Джона Ді, 

які поєднують алхімічні ідеї з езотеричними та релігійними символами.  

Для вивчення символічної мови алхімії та використання метафор для 

передачі складних наукових і духовних ідей було досліджено праці: Абу Муса 

Джабір ібн Хаян (Гебер) – «The Book of Seventy», де використовується символи 

і метафори у контексті арабської алхімії. Зосима Панопольський із працею 

«Visions of Zosimos», в якій описується алхімічні символи і їх філософські 

значення. Ніколас Фламель в книзі «The Book of Hieroglyphic Figures» (Livre des 

figures hiéroglyphiques) аналізував символічну мову і метафори, що 

використовуються для передачі алхімічних знань. 

Для вивчення символічної мови алхімії та використання метафор для 

передачі складних наукових і духовних ідей були проаналізовані зображення із 

книги алхіміка Безіла Валентайна, та ілюстарції алхіміків, що містяться в 

стародавніх алхімічних трактарах, дослідження Джеймса Кемпбелла Брауна. 

Карл Юнг зі своєю працею – «Психологія та алхімія» досліджував та аналізував 

алхімічні символи та метафори.  

Для аналізу впливу алхімічних ідей на мистецтво та творчість художників 

Ренесансу були проаналізовані зображення: Ботічеллі, Караваджо, Босха, 

Брейгеля та Дюрера.  

Для визначення ролі алхімії у розвитку науки і взаємодії з іншими 

науками в перехідний період від Середньовіччя до Ренесансу були розглянуті 

праці: Роджера Бекона – «Opus Majus», де присутній аналіз наукових методів і 
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їх еволюції під впливом алхімії; Альберта Великого – «De Mineralibus», яка 

містить вплив алхімічних досліджень на розвиток хімії; Парацельса – «De 

Natura Rerum», який зробив значний внесок у медицину і хімію через алхімічні 

дослідження; Джона Ді – «Monas Hieroglyphica», де присутня інтеграція 

алхімічних знань з астрономією і математикою; Ніколаса Фламель – «The Book 

of Hieroglyphic Figures», що містить символічний аналіз і вплив на наукові 

концепції. 

Наукова новизна.  

Наукова новизна полягає у комплексному підході до аналізу алхімії як 

культурного феномену, який включає в себе інтерпретацію текстів, символіки, і 

їх вплив на середньовічну думку. 

Структура роботи.  

Робота складається зі вступу, п'яти розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Розділи охоплюють різні аспекти впливу 

алхімії на культуру і науку того часу. 
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РОЗДІЛ I. ПЕРЕБІГ НАПРАЦЮВАННЯ АЛХІМІЧНОГО ЗНАННЯ: 

ЕТАПИ, КЛЮЧОВІ ПОДІЇ, ПОСТАТІ. 

 

1.1. Вступ до Алхімії. 
 

Алхімія – це таємне та закрите вчення, особливостями якого володіла лише 

кількісно незначна, особлива, частина людей. Вчення передавалось від учителя 

учневі, вкрай невиразно та заплутано, алегорично. Така інформація могла 

слугувати учневі лише підказками та натяками; усі ж виносили звідти своє. 

В історії алхімії слід приділити увагу періоду Ренесансу XII – XIII століть, 

коли, завдяки перекладам арабських та грецьких текстів, знання про алхімію 

стали широко доступними в Європі. Цей період також ознаменований фігурами, 

які мали значний вплив на розвиток алхімічної думки, включаючи філософа 

Роджера Бекона (1214 – 1292 рр.), який вважав алхімію не тільки науковою, але 

й духовною практикою; лікаря, алхіміка та філософа Парацельса (1493 – 1541 

рр.), який розробив ідеї про зв'язок між медициною та алхімією, що значно 

вплинуло на медичну теорію; і Ніколя Фламеля (1330 – 1418 рр.), алхіміка, який 

став втіленням шукача таємних знань2. 

Доробок мислителів продемонстрував, що алхімія – це окультна 

дисципліна, яка стоїть поруч із астрологією, геомантією та магічними 

ритуалами; всі вони тісно переплітаються. Алхімія – форма духовної окультної 

роботи, де речовини та лабораторні процеси слугують головним інструментом. 

Це мистецтво окультного впливу на річ, тобто наука ставить своєю метою 

вплив  окультними духовними силами на матерію і отримання зворотного 

зв’язку. Коли алхімік досягає своєї мети, він може створити «Lapis 

philosophorum» (Філософський камінь) і побачити та вознестись до найвищої 

істоти – Бога. Відтепер його називають адептом, і якщо досвідчений алхімік 

володіє навичками створення Філософського каменю, то йому розкриються 

2 Eamon, William. 1994. Science and the Secrets of Nature: Books of Secrets in Medieval and Early Modern Culture. 
Princeton: Princeton University Press. 
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зв'язки природи і Всесвіту3. Трансформація матерії, трансформує душу 

алхіміка, змінюючи його самого. Речовини – його найбільші інструменти, 

намагаючись відчистити метал, він очищується сам. Намагаючись із простих 

металів створити найблагородніший – золото, він сам змінюється, стаючи 

кращою версією себе, метафорично, але реально4.  

Термін «алхімія» вперше зустрічається у давньоєгипетських джерелах і 

вважається, що він походить від арабського слова «al-kimia». Етимологічно «al-

kimia» може відноситися до єгипетського слова «кем», що означає «чорний» і 

відображає «надра землі» Нілу або до грецького слова «χημία» (хімія) що означає 

«лиття металів»5. 

Найперші джерела, де зустрічається термін «алхімія», асоціюються із 

давньоєгипетськими текстами та грецькими манускриптами (~ I ст. н. е.). 

Найстаріші збережені алхімічні тексти відомі як «Герметичні тексти» або 

«Корпус Герметика», які вважаються записами вчення Гермеса Трисмегиста, 

міфічного вчителя, який поєднував риси грецького бога Гермеса та єгипетського 

бога Тота. 

Вважається, що походження алхімії відноситься до місту Панополь або 

Ахмім, що у Верхньому Єгипті (~ I ст. н. е.), де алхімія мала релігійне значення, 

пов'язане з муміфікацією та віруваннями про загробне життя. Першими 

алхімічними експериментами у Древньому Єгипті вважається виготовлення скла 

IV ст., а саме його фарбування, скельця були схожі на дорогоцінні метали. 

Єгиптяни, до речі, робили Мумії, що потребували бальзамічного складу, тобто 

потребувались хімічні технології6. Це все було можливо завдяки трансформації 

речовин. «Був збережений документ, відомий як «Книга Мертвих», де містилися 

інструкції з консервування тіл та внутрішніх органів. Єгипетська традиція 

муміфікації була результатом релігійних уявлень»7. Такі експерименти 

3 Holmyard, E.J. 1957. Alchemy. Harmondsworth: Penguin Books. 
4 Jung, Carl G. 1968. Psychology and Alchemy. Translated by R. F. C. Hull. Bollingen Series XX. Princeton, NJ: Princeton 
University Press. 
5 Holmyard, E.J. 1957. Alchemy. Harmondsworth: Penguin Books. 
6 World Archaeology. "Egypt's Ancient Glass." URL: www.world-archaeology.com.  
7 "Основи наукових досліджень." 2019. Політехнічний інститут. Київ. URL: 
https://ela.kpi.ua/server/api/core/bitstreams/c6a15153-c43a-4771-9b51-7bc495fbf645/content.  
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відбувалися в давньому Єгипті, Месопотамії, та інших культурах близько 4-6 

тисяч років тому. Основними цілями алхімічних експериментів були: 

трансмутація металів, створення еліксиру життя та каменю Мудрості. Спроби 

перетворення дешевих металів, таких як свинець чи ртуть, у дорогі метали, 

зокрема, золото та срібло. Ця практика була пов'язана із символічним значенням 

бажання досягнення вищого духовного і матеріального рівнів. Останній – 

збереження вічної молодості та досягнення мудрості. Алхіміки вірили в 

існування еліксиру життя, який дозволить людині жити вічно, а також у камінь 

Мудрості, який надаватиме надзвичайні знання та розуміння8. 

Проте, спочатку алхіміки марили культом золота, лише згодом вони 

надали хімічним трансформаціям сакрального, окультного сенсу. Золото має 

особливі властивості, схожі на сонячне світло. Алхіміки вбачали в золоті 

духовну чистоту та високі духовні якості, які асоціювали з Сонцем як джерелом 

життя та світла. Золото – застигла божественна сила, що не псується та не ржавіє, 

воно ніби несе в собі «мінеральне безсмертя». Золото видобувають із надр землі, 

де гниє все, але не золото. Воно повстає із земного бруду за аналогією душа 

людини повстає після смерті згнилого тіла. Золото починає сприйматися як 

алегорія душі Божественної іскри в людині9.  

Єгипет вважається батьківщиною астрології, алхімії та медицини та стає 

центром таємних знань, де народ починає шукати таємне знання древніх жреців 

та Фараонів. 

 

1.2. Процес структурування та розповсюдження алхімічного знання 
Ойкуменою. 

 

Протягом I – II століть н.е., алхімія почала змішуватися з грецькими 

філософськими ідеями. Вчені, такі як Зосима Панопольський – гностик і алхімік 

III – IV ст., сприяли розширенню алхімічних знань, з'єднуючи єгипетські техніки 

8 Linden, Stanton J., ed. 2003. The Alchemy Reader: From Hermes Trismegistus to Isaac Newton. Cambridge: 
Cambridge University Press. 
9 Фульканеллі. 2003. Таємниця соборів. Перекладено Даніелем Бернардо. Нью-Йорк: Cambridge University Press. 
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з грецькою теорією чотирьох стихій, що була введена Емпедоклом (~ 490 – 430 

рр. до н.е.) і розвинена Аристотелем (384 – 322 рр. до н.е.).  

Одним із засновників алхімії вважається – Зосима Панопольський, саме він 

придумав слово – «хімія», що означало мутацію металів, Зосима навіть назвав 

ім’я першого майстра алхімії – Хемес. Зосима Панопольський в III ст. н.е., 

залишив численні тексти, де описується перетворення речовин. Він вважав, що 

трансформація металів пов’язана із трансформацією душ. Трансформація 

металів напряму залежить від стану душі людини. Відчищаючи метали від 

домішок, удосконалюючи їх до рівня золота, алхімік очищає та удосконалює себе 

до рівня – Бог. Метал стає золотом, коли алхімік стає Божеством. Робота з 

металами – це ритуал, священна дія. Свинець розчиняється в кислоті, помирає і 

стає чорним осадом, тобто «трупом» метала, його нагрівають, пар здіймається 

догори, ніби його залишає душа. Чорну масу ототожнюють із першоматерією, 

тобто те, із чого зроблений Світ. «Першоматерія в алхімії називалася «хаосом або 

чорним згустком». Очистити матеріальну субстанцію означало для алхіміків, 

«привести людство до первісного райського стану»»10. Першоматерію треба 

очистити, тоді вона змінить колір на білий, а згодом на червоний, це і стане 

воскресінням металу. Алхімік функціонально постає подобою Бога, що із 

неживої матерії смерті отримує воскресіння і живий дух, нехай і в мінеральному 

царстві.  

Деміург – творець Всесвіту, вважався в алхіміків тюремником, бо заточив 

наші душі в цій матерії і позбавив їх духовного життя. «Деміург, як одна із сил 

зла, яка відповідальна за створення зневаженого матеріального світу і була 

абсолютно чужа верховному Богові добра»11. Творець матеріальної в’язниці – 

ворог, і якщо його подолати, то душа повернеться до духовного життя. Це було 

часом, коли алхімічні ідеї почали документуватись і систематизуватись12.  

10 "Символіка кольору в середньовічній алхімії." CyberLeninka. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/simvolika-
tsveta-v-srednevekovoy-alhimii/viewer.  
11 "Demiurge." Encyclopædia Britannica. URL: https://www.britannica.com/topic/Demiurge.  
12 Fowden, Garth. 1986. The Egyptian Hermes: A Historical Approach to the Late Pagan Mind. Cambridge: Cambridge 
University Press. 
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Давньогрецький філософ Емпедокл (~ 490 – ~ 430 до н. е.,) «намагається 

пояснити всю різноманітність речей оточуючого світу за допомогою чотирьох 

матеріальних елементів»13. «Емпедокл приймає чотири елементи – вогонь, 

повітря, воду і землю, а також дві первісні сили – Любов і Ворожнечу, з яких 

перша має здатність поєднувати, а друга роз’єднувати. Ці чотири матеріальні 

стихії – «корені» речей»14. Тобто, він винайшов теорію чотирьох стихій, які не 

переходять одна в іншу, але їхні поєднання утворюють усі речовини, тому можна 

розділити речовину на ці стихії, очистити, знову зібрати, але в інших пропорціях 

та отримати нову речовину, новий метал, навіть найдосконаліший.  

Аристотель вважав, що ртуть – основа всіх металів, завдяки ртуті можуть 

створюватись всі інші метали, шляхом її вдосконалення, це і стане частиною 

майбутньої теорії Алхімії. «Ртуть як метал відома приблизно з 1500 до н. е., 

Аристотель  називає її рідким сріблом. У Плінія самородна ртуть називається 

«argentum vivum» – «живе срібло», а штучна (отримана з кіноварі) «гідаргірум» 

– «водоподібне срібло»»15. Тут вже починається таємниця компонентів 

експериментів, бо алхіміки, починають писати рецепти «власною», специфічною 

мовою, аби зберегти власну творчість від непосвячених майстрів. Таким чином, 

книги стають читабельними лише для «своїх», тих кому надана можливість 

пізнати «таємницю».  

Тут варто згадати Марію Єврейку або Марія – Пророчиця (200 р. до н.е. – 

?), перша жінка-алхімік, яка жила в Олександрії. Вона винайшла водяну баню, 

що і досі активно використовується в сучасному побуті. «Марія Єврейка 

розвивала й алхімічні метафори, пов'язані із процесами коїтусу та 

народження»16. Вона описувала численні хімічні методи та процеси, де багато 

чого досі використовується сучасниками.  

13 Захар, І. 2020. Лекції з історії філософії. Львівський національний університет імені Івана Франка. URL: 
https://filos.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/2020/05/Zakhara-I.-Lektsii-z-istorii-filosofii.pdf.  
14 Там само 
15 "Малий алхімічний свод." Теософія в Україні. URL: https://theosophy.in.ua/literatura/1027-malyj-alkhimicheskij-
svod.  
16 "Як євреї стали алхіміками." Knife. URL: https://knife.media/jews-alchemists/.  
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Псевдо-Демокрит або Болос із Мендесу (~ 250 р. до н.е., – ~ 200 р. до н.е.) 

– ще одна визначна особистість того часу, про нього ходила легенда, що він 

навчався алхімії із вуст мерця. Із Царства Аїда він викликав душу померлого 

вчителя алхімії і той надавав йому уроки. До речі, він стверджував, що 

трансформацію металів повинен забезпечити Філософський камінь. Алхімік не 

намагається винайти золото, він намагається винайти Філософський камінь, який 

перетворить речовини у золото. Псевдо-Демокрит описав класичні стадії 

процесу великого діяння винайдення філософського каменю («Велика робота» 

або «Magnum Opus»), що поділяються за кольорами: чорний (nigredo), білий 

(albedo), жовтий (citrinitas) та червоний (rubedo). Речовини в колбі буквально 

змінюють колір, де червона стадія – завершення роботи17. Псевдо-Демокрит 

зазначає, що мета алхімії – не просто змінити метал, але і трансформація душі. 

«Те, що вгорі, подібно тому, що внизу» – це одне з основних герметичних 

принципів, що є частиною «Таблиці Смарагдовій» (Tabula Smaragdina), Гермеса 

Трісмегіста18. Ця фраза є ключем до розуміння герметизму і алхімії, 

представляючи ідею макрокосму і мікрокосм – зв'язку між Всесвітом і людиною, 

а також ідею що всі речі в природі – пов'язані. Герметичні філософи вважають, 

що Всесвіт (макрокосм) і людина (мікрокосм) є дзеркальними відображеннями 

один одного19.  

Після падіння Римської імперії центр алхімічних знань перемістився на 

Схід. Алхімія приходить до Візантії, становиться більш релігійною, змішується 

із християнством. Трансмутацію винайдення золота починають пов’язувати із 

образом воскресіння мертвих після Страшного Суду. А рушійною силою 

трансмутації починають називати Волею Бога. Візантійці знаходять і 

перекладають тексти, вивчають античних філософів, у тому числі, алхімію. Через 

складність і символізм алхімічних текстів, їх переклади часто вимагали не тільки 

мовної, а й культурної адаптації. Алхімічні тексту, як правило, були написані на 

17 Petri Murien. 1992. Alchemically Purified and Solidified Mercury. Rasa Vidya Marg. 
18 Hauck, Dennis William. 1999. The Emerald Tablet: Alchemy for Personal Transformation. New York: Penguin Books. 
19 Three Initiates. 1908. The Kybalion: A Study of the Hermetic Philosophy of Ancient Egypt and Greece. Chicago: Yogi 
Publication Society. 
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давньоєгипетській, грецькій, арабській та латинській мовах. Особливий внесок у 

переклад алхімічних творів зробили арабські вчені, які в Середньовіччі зібрали, 

переклали та коментували грецькі та єгипетські алхімічні тексту. Саме в 

арабських країнах вона знаходить нову силу, де стає не стільки духовною, як 

прагматичною.  

У спробі гоніння за золотом, алхіміки почали цікавитися темою безсмертя. 

Араби знаходять мумії, тіла, що не розкладаються, які були забальзамовані для 

майбутнього воскресіння із мертвих. В бальзамуванні вони починають вбачати 

засіб подолання смерті. Якщо бальзамічний склад запобігає гниття тіла, то чому 

б не запобігти псуванню живого тіла. Араби почали вважати за ліки 

бальзамуючий склад, до того ж і назвали його – «муміє»20. Авіценна – лікар, 

філософ та мислитель, (Абу Алі Хусейн ібн Абдаллах ібн Сіна (980 – 1037 рр.)) 

радив приймати муміє, як ліки від усього, він вважав, що склад містить магічну 

силу. Цей ажіотаж змушував людей відривати шматки мумій та споживати їх. 

Мумії стали ходовим товаром21.  

Велике зростання алхімії відбувається в Ісламському світі. З приходом 

ісламу та створенням міцного наукового співтовариства, алхімія зазнала 

значного розвитку в мусульманських країнах. У період з VIII – XII століття 

алхіміки внесли нові технічні і теоретичні підходи, зокрема класифікацію 

хімічних речовин і удосконалення дистиляційних апаратів. Вони також 

розширили філософські аспекти алхімії, обговорюючи її як засіб перетворення 

душі22.  

Арабський алхімік Абу Муса Джабір ібн Хаян або Гебер (~ 721 – ~ 815) 

створює новий важливий компонент в теорії алхімії – Ртутно-сірчану теорію, де 

Ртуть та Сірка – це не буквальні компоненти. Філософська Ртуть (Інь) та 

філософська Сірка (Ян) – два алхімічні початки, як пасивне та активне. Набагато 

20 Hughes, Jonathan. 2012. The Rise of Alchemy in Fourteenth-Century England: Plantagenet Kings and the Search for 
the Philosopher's Stone. London: Continuum. 
21 Abu-Asab, Mones, Hakima Amri, and Marc S. Micozzi. 2013.  Avicenna's Medicine: A New Translation of the 11th-
Century Canon with Practical Applications for Integrative Health Care. Rochester, VT: Healing Arts Press. 
22 Holmyard, E.J. 1990. Alchemy in Medieval Islam. New York: Dover Publications. 
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пізніше до них доєднається Сіль (за участю Парацельсу). Активний початок 

світу, втілюваний філософською Сіркою, та пасивний, втілюваний 

філософською Ртуттю. Алхімік розділяє матерію, виділяє першопринципи  Ртуті 

та Сірки, очищає їх, змішуючи в новому поєднанні та отримує нову речовину. 

Сірка – активна, суха, стійка та гаряча; Ртуть – пасивна, холодна, рухлива та 

волога. Абу Муса Джабір вводить ідею еволюції металів, де по суті, вся Алхімія 

стоїть на ідеї еволюції, але не просто біологічної, а космічної, що охоплює все, 

мінерали у тому ж числі. Із подачею алхіміка виникла ідея, що всі метали – це 

недороблене та недосконале золото, тобто решта металів ще не удосконалилась 

до рівня золота. Деяке сухе випаровування землі, збираються у її глибинах, 

утворюючи принципи Сірки, а вологі випарування утворюють принципи Ртуті, 

саме із їхнього поєднання утворюється метал23. З’явилась теорія, щодо 

циклічного процесу, де метали еволюціонують до золота, а потім падають 

донизу, знову. Загалом, вся алхімія стоїть на ідеї наслідування природі, а якщо із 

Сірки та Ртуті в природі народжуються метали і повільно еволюціонують до 

золота, то задача алхіміка зробити теж саме, так само як в природі, але набагато 

прискорити процес. Абу Муса Джабір також задавався питанням щодо 

виникнення або утворення життя, тобто життя так само розвивається із чогось, 

еволюціонує, як і метали. Можна пришвидшити цей процес, можна імітувати цей 

процес зародження життя в пришвидшеному темпі і створити живу істоту із 

неживої матерії – Гомункул(ус) – істота, що подібна до людини, отримують 

штучним шляхом24. Алхімік вважав, що шлях досягнення досконалості 

недоступний тим, хто його позбавлений, де результат роботи алхіміка, 

пов’язаний із ним самим. Якщо творець недосконалий душею або тілом, то він 

не в змозі перетворити метал на золото.  

У XIII столітті алхімія поширюється на Азію, Індію. У Індії алхімія була 

тісно пов'язана з аюрведою та тантричними практиками. Алхімія 

23 Cobb, Cathy, Monty Fetterolf, and Harold Goldwhite. 2014. The Chemistry of Alchemy: From Dragon's Blood to 
Donkey Dung, How Chemistry Was Forged. Amherst, NY: Prometheus Books. 
24 "Homunculi." Azothseeker. URL: https://azothseeker.tumblr.com/post/654167753489547264/homunculi.  
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зосереджувалася на перетворенні металів та створенні медичних еліксирів25.

 Вважалось, що індіанці робили Сірку та Ртуть і поглинають їх як ліки, 

тобто алхімічні принципи, не буквальна ртуть, а саме теорія, що запозичена в 

арабів. Саме в Азії алхімія все більше зосереджується на енергетичних 

практиках та медитаціях, що направлені на роботу з енергією тіла, а не на 

працю із колбами.   

 

1.3. Поширення алхімії у межах Західної Європи. 
 

У Ренесансну епоху алхімія досягла Західної Європи, де її ідеї поширились 

серед вчених і мислителів. Цей період позначений інтересом до герметизму і 

впливом таких особистостей як Парацельс. Вчені-алхіміки, такі як Ісаак Ньютон 

(4 січня 1643 – 31 березня 1727 рр.) також займалися алхімією, що свідчить про 

глибокий зв'язок між ранніми науковими дослідженнями та алхімічними 

практиками26. Великий внесок у розвиток алхімії в Європі зробили переклади 

алхімічних текстів з арабської на латинь, що відбулися в Іспанії у XII столітті. З 

появою перекладів в Європі, алхімія швидко знаходить широке поширення. XII 

– XIII століття в Іспанії можна вважати першим окультним відродженням 

Європи. Магія, алхімія та інквізиції – все це асоціації із Середньовіччям, як із 

найтемнішими часами, що наскрізь просочені чарами. Насправді ж, ранні роки 

Середньовіччя люди взагалі на цікавились магією, до того ж, християнська 

церква геть заперечувала існування відьом та чаклунства. Найбільший 

окультний ажіотаж почався XII – XVII ст., до того часу окультизм захоплював 

лише Мусульманський світ. Згодом відбувається окультне відродження Європи, 

де починається поширення магії та алхімії, геомантії та астрології, з’являється 

Християнська кабала. Християнська кабала зосереджена на вивченні та 

розумінні божественних аспектів через символіку, числа та містичні тексти. 

25 Pande, Gyanendra. 2000. History of Chemistry in Ancient and Medieval India. New Delhi: Indian National Science 
Academy. 
26 Newman, W.R. 2006. At the Crossroads of Magic and Science: Studies in the Occult from Antiquity to the 
Enlightenment. Variorum Collected Studies Series, Ashgate Publishing. 

 17 

                                                      



Символи, які використовуються в алхімії, такі як Філософський камінь, мають 

аналоги в кабалістичному розумінні трансформації та духовного вдосконалення. 

Як Християнська кабала, так і алхімія прагнуть до розуміння та трансформації. 

У кабалі це може виражатися у спробах з'єднання з Богом через медитацію і 

молитву, у алхімії – через перетворення речовин27.  

Частково втрачене окультне знання приходить із Арабського світу, в тому 

числі, і алхімія, одразу із теорією із лабораторними методами. Саме в Європі 

алхімія набуває окультного та духовного значення, тобто стає менш 

прагматичною.  

З Ренесансом, що приніс поновлений інтерес до герметичних і містичних 

знань, алхімія стає невід'ємною частиною вивчення природи. Вищий рівень 

інтересу до алхімії спостерігався в XII – XIV ст., коли університети почали 

включати алхімічні студії до своїх програм. Алхімія в цей час використовувалась 

для дослідження природи матеріалів і шукала методи їх перетворення, що 

сприяло розвитку хімії як науки. 

Теофраст Парацельс (від лат. Para-Сelsus – «подібний до Цельса», справжнє ім’я 

Філіп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гогенгейм, 1493 – 1541 рр.) – лікар, аптекар, 

хімік, один із найбільш видатних представників науки та культури епохи 

Відродження28. Він стверджував, що той хто не перетворився сам не зможе 

перетворити нічого. Алхімія це не конвеєрне виробництво медикаментів чи 

амулетів, а штучний, духовний процес, де успіх напряму залежить від творця, де 

трансформація речовин безсумнівно пов’язана з розвитком трансформацій 

творця. Він стверджував, що все на світі має однаковий склад: Земля та людина 

– складаються із одних елементів. Роками наука буде намагатися це спростувати, 

допоки Дмитро Іванович Менделєєв не складе свою таблицю.  

Первинна історія алхімії існувала для створення золота, а вже потім 

з’являється окультна духовна складова. Перш за все, алхімія – це робота із 

27 Scholem, Gershom. 1974. Kabbalah. New York: Meridian. 
28 "Парацельс." Фармацевтична енциклопедія. URL: 
https://www.pharmencyclopedia.com.ua/article/6575/paracels.  
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мінеральною цариною. Як вже було зазначено, метою алхіміків здавна було 

отримання золота. Золото – найдосконаліший метал, таким чином, варто 

наголосити, що мета алхімії – досягнення досконалості. Парацельс почав 

використовувати алхімію для отримання ліків, що і слугувало початком пошуку 

синтетичних ліків, яке має назву Ятрохімія.  

«Ятрохім́ія (від грец. ἰατρός — лікар) — напрям у природничих науках та 

медицині XVI – XVIII століть, представники якого розглядали процеси, що 

відбуваються в організмі, як хімічні явища, хвороби — як результат порушення 

хімічної рівноваги і ставили задачу пошуку хімічних засобів їхнього 

лікування»29. Тобто, ятрохімія – це раціональний напрям алхімії, мета якої 

винайти ліки не рослинного світу, а синтетичні. Він просунув вперед Ртутно-

Сіркову теорію, додавши до неї третє першопочаткове – Сіль. Завдяки йому, в 

теорії відтоді вважаються три компоненти: Сіль, Ртуть та Сірка.  

Саме в ці часи, алхімія здобуває своє найбільше визнання та популярність, 

де і досягає піку. До того часу люди всіляко трактували філософію алхімії, але 

саме тоді вона постає в найбільш «правильному» вигляді. 1144 рік Роберто 

Честерський перекладає в Іспанії арабський трактат – «Книга про склад алхімії» 

(Liber de compositione alchimiae), одна із перших книг про систематичну алхімію 

в середньовічній Європі. Цей текст мав великий вплив на розвиток європейської 

алхімії завдяки прямій передачі наукових ідей із ісламського світу в Європу, саме 

із цього моменту починається її поширення30.  

Філософ та автор алхімічних трактатів Роджер Бекон застосував 

емпіричний метод до алхімічних експериментів, стверджуючи, що алхімія може 

підтверджувати загальні наукові закони через спостереження та експеримент. В 

XIII столітті Роджер Бекон задається питанням двох алхімій: духовної та 

лабораторної, як тісно пов’язаних між собою. Де духовна алхімія – відбувається 

29 "Ятрохімія." Вікідата Україна. URL: https://www.wikidata.uk-
ua.nina.az/%D0%AF%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%8F.html.  
30 Glick, Thomas F., Steven John Livesey, and Faith Wallis, eds. 2005. Medieval Science, Technology, and Medicine: An 
Encyclopedia. New York: Routledge. 
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всередині людини, а лабораторна здійснюється в лабораторії31. Його підходи 

базувались на спостереженні, експериментуванні та верифікації, що суттєво 

відрізнялися від традиційних алхімічних методів, які часто містили містичні та 

окультні елементи. Бекон підкреслював важливість ретельного запису 

експериментальних даних та систематичного тестування гіпотез. Його роботи 

вказують на ранню форму наукового методу, який згодом став фундаментом для 

розвитку наукової революції в Європі. Він також застосовував емпіричний метод 

для вивчення природних явищ, що допомогло зменшити залежність від 

аристотелівських та псевдонаукових концепцій32. Його роботи «Opus minus» і 

«Opus tertium» (~ 1267 р.) особливо важливі для алхімії, оскільки містять тексти 

про те, як отримати алхімічно вироблену панацею33. Про нього ходили легенди: 

буцімто він перша людина, що змогла оживити голову статуї. Тобто вважали, що 

він зміг створити Гомункула власноруч34.  

Для Роджера Бекона алхімія була найважливішою природничою наукою, 

оскільки вона поєднує духовність (роботу Бога) з науковими експериментами, в 

яких попередньо теоретичну ідею можна емпірично перевірити. 

Святий Альберт Великий (~ 1193 – 15 листопада 1280 рр.), один з 

найвідоміших мислителів свого часу, досліджував алхімію в контексті 

природознавства, підкреслюючи зв'язок між алхімічними процесами та 

природними філософськими принципами35. Святий Альберт Великий вивчав 

Аристотеля, Авісценну, поділяв ідею про чотири стихії та спирався на Ртутно-

Сіркову теорію. Вважалося, що в нього вдома жила справжня лялька, подібна до 

Франкенштейна – Гомункул(ус). Істота була створена із кісток плоті різних тіл, 

а оживив він її за допомогою еліксиру. Альберт Великий стверджував, що 

31 Newman, W.R. 1998. "Bacon, Roger." In Alchemie - Lexikon einer hermetischen Wissenschaft, edited by Claus 
Priesner and Karin Figala, 56-59. München: C.H. Beck. 
32 Lindberg, David C., ed. 1983. Roger Bacon's Philosophy of Nature: A Critical Edition, with English Translation, 
Introduction, and Notes, of De multiplicatione specierum and De speculis comburentibus. Oxford: Clarendon Press. 
33 Newman, W.R. 1998. "Bacon, Roger." In Alchemie - Lexikon einer hermetischen Wissenschaft, edited by Claus 
Priesner and Karin Figala, 56-59. München: C.H. Beck. 
34 Lindberg, David C., ed. 1983. Roger Bacon's Philosophy of Nature: A Critical Edition, with English Translation, 
Introduction, and Notes, of De multiplicatione specierum and De speculis comburentibus. Oxford: Clarendon Press. 
35 Cunningham, Andrew, and Ole Peter Grell. 2000. The Four Horsemen of the Apocalypse: Religion, War, Famine, and 
Death in Reformation Europe. Cambridge: Cambridge University Press. 

 20 

                                                      



«Смерть буде мати владу, поки жінки ще можуть народжувати. Але коли двоє 

стануть одним і чоловік разом із жінкою не будуть ані чоловіком, ані жінкою, 

тоді смерть можна буде подолати в результаті фізичності»36. У гностичному 

тлумаченні Андрогін, він же і Гомункул, означає подолання смерті в результаті 

поєднання двох людських рас. Чоловік «втілений» золотом, а жінка за сріблом, 

призведе до вже здійсненого об’єднання двох дорогоцінних металів, та 

створення – Lapis philosophorum (Філософський камінь). 

У пізньому Середньовіччі алхімія набуває більш духовного змісту, з 

акцентом на внутрішньому перетворенні та духовному зростанні. Процеси, які 

раніше вважались чисто практичними, тепер інтерпретувалися як символи 

духовного очищення. 

Існували також і суфлери, суфлери — це експериментатори, які 

випробовували навмання, мішаючи різні речовини і сподіваючись, що 

додавання вогню дозволить їм завершити багатовікові дослідження за кілька 

днів. Вони вибрали шлях помилок, сподіваючись на те, що вдасться створити 

золото, тоді як справжні алхіміки прагнули знань. Суфлери часто займалися 

підробкою дорогоцінних каменів та металів, в той час як алхіміки 

зосереджувались на розумінні природи речовин. Саме через такі практики 

алхімія в XIV столітті піддалася критиці та заборонам37.  

Ніколя Фламель (1330 – 1418 рр.) – відомий французький скриб і 

книгопродавець, чия історія тісно переплетена з легендами алхімії. Він став 

відомий завдяки своїй книзі «Книга фігур», яка містить детальний опис процесу 

очищення речовин через промивання та фільтрацію. Легенда розповідає, що уві 

сні до Фламеля з'явився ангел і вказав на книгу, написану Авраамом Елеазаром, 

яка мала привести його до здобуття Філософського каменю. Згідно з легендою, 

Фламель витратив 20 років на експерименти зі своєю дружиною, намагаючись 

знайти Філософський камінь, і, за переказами, йому це вдалося38.   

36 Biedermann, H. 2006. Materia prima - Die geheimen Bilder der Alchemie. Wiesbaden: Marixverlag. 
37 Roob, Alexander. 2014. Alchemy & Mysticism. Cologne: Taschen. 
38 Flamel, Nicholas. 2011. His Exposition of the Hieroglyphical Figures. Edited by The Philosophical Research Society. 
Los Angeles: The Philosophical Research Society. 
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Едвард Келлі (1555 – 1597 рр.) був одним з найзагадковіших англійських 

алхіміків періоду Ренесансу, відомим своїми працями в галузі енохіанської магії 

– системи ангельської магії, яку він розробив разом з Джоном Ді у XVI столітті. 

Едвард Келлі стверджував, що отримав цю систему через свої візії та спілкування 

з ангелами, через серію окультних сеансів, яку він проводив39. Його твори, 

зокрема «Театр земної астрономії», досі вивчають як одне з найважливіших 

джерел знань про езотеричні практики свого часу40. 

Завершальним етапом у розвитку алхімії стало її трансформування в 

науку хімію в XVII – XVIII століттях. Фігури, такі як Роберт Бойль (1627 – 1691 

рр.) та Антуан Лавуазьє (1743 – 1794 рр.), відіграли ключову роль у формуванні 

сучасної хімії, відокремлюючи її від алхімічних коренів та засновуючи на 

емпіричних методах дослідження41. 

Отже, історія алхімії охоплює тисячі років і перетинається з багатьма 

культурами та філософськими традиціями. Від давніх експериментів до 

фундаментальних наукових відкриттів, алхімія сприяла розвитку багатьох 

аспектів сучасного наукового знання та продовжує впливати на культурне 

уявлення науки. Зокрема алхімія в середньовічній Європі відігравала величезну 

роль в розвитку наукового мислення та методології, попри своє часто містичне 

сприйняття. Вона була не тільки пошуком матеріального золота, але й 

прагненням до духовного очищення та вдосконалення, що підживлювало 

інтелектуальні пошуки багатьох поколінь мислителів.  

Неможливо розглядати феномен алхімії без її участі та впливу на релігійні 

погляди та уявлення середньовічної спільноти. Важливо зосередитись на аналізі 

впливу алхімічних ідей, на релігійні уявлення та погляди середньовічних 

суспільств. Особливу увагу буде приділено тому, як алхімічні концепції 

39 Laycock, Donald C. 2023. The Complete Enochian Dictionary: A Dictionary of the Angelic Language as Revealed to 
Dr. John Dee and Edward Kelley. Maine: Weiser Books. 
40 Leitch, Aaron. 2014. The Essential Enochian Grimoire: An Introduction to Angel Magick from Dr. John Dee to 
the Golden Dawn. Woodbury, MN: Llewellyn Publications. 
41 Principe, Lawrence M. 2013. The Secrets of Alchemy. Chicago: University of Chicago Press. 
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вплинули на християнське богослов'я, символізм та есхатологію, досліджуючи 

переплетеність релігійних та алхімічних візій світу.  
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РОЗДІЛ II. ВПЛИВ АЛХІМІЇ НА РЕЛІГІЙНІ УЯВЛЕННЯ ТА ПОГЛЯДИ 
СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ. 

 

2.1. Алхімічні уявлення та релігійний контекст.  

 

Алхімія в Середньовіччі була глибокою філософською традицією, яка 

тісно перепліталася з релігійними уявленнями епохи. Вона впливала на релігійні 

погляди і допомагала формувати містичний світогляд, що розширював границі 

традиційної християнської доктрини. Середньовічні суспільства бачили алхімію 

як шлях до духовного пізнання та вищої реальності. Вчення відігравало ключову 

роль у формуванні ідеї про вічність душі та шляху її очищення. Алхімічні 

символи, такі як: Філософське золото чи еліксир життя, часто асоціювалися з 

релігійними концепціями вічності та відродження42. 

Алхімія містить багато символів і метафор, що мають глибокі духовні 

значення. Ідеї про перетворення базових металів у благородні відображають не 

тільки хімічні процеси, але й духовне прагнення до очищення і досконалості. 

Робота з такими матеріалами, як свинець і золото, символізує внутрішній процес 

очищення і просвітлення, який є центральним в багатьох релігійних традиціях43.  

Образи не тільки допомагали середньовічним європейцям у візуалізації та 

розумінні християнських істин, але й демонстрували їх наочно. Алхімічні 

символи та образи часто виступають у ролі алегорій, що несуть глибоке духовне 

та філософське значення. Наприклад, Філософський камінь та образ Мудреця-

короля можуть бути інтерпретовані через призму релігійних уявлень та 

концепцій. Можливо, найпереконливішою була аналогія між життям Христа та 

етапами створення Філософського каменю. Так само, як Христос мусив бути 

розіп'ятим для спасіння людства, так і матеріали в алхімічному процесі повинні 

пройти через подібні муки, смерть і воскресіння, перш ніж вони зможуть 

«спасти» неблагородні метали у формі Філософського каменю44. У християнстві 

42 Principe, Lawrence M. 2013. The Secrets of Alchemy. Chicago: University of Chicago Press. 
43 Roob, Alexander. 2014. Alchemy & Mysticism. Cologne: Taschen. 
44 Nummedal, Tara. "Alchemy and Religion in Christian Europe." Ambix 60, no. 4 (2013). URL: 
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1179/0002698013Z.00000000036?scroll=top&needAccess=true.  
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Філософський камінь може бути порівняний із концепцією спасіння та набуття 

вічного життя через Христа. Це підкреслює паралелі між алхімічними та 

релігійними прагненнями до духовного вдосконалення.  

Мудрець-король відображає універсальне прагнення до втілення 

ідеального лідера, який володіє як внутрішнім, так і зовнішнім світом, що є 

спільним і для релігійних уявлень. Ці образи і символи алхімії мають вагоме 

культурне та релігійне значення, оскільки вони втілюють універсальні ідеї 

пошуку істини та самовдосконалення. 

Алхімічні обряди можна порівняти із релігійними ритуалами, що 

співвідносяться з традиціями та обрядами того часу. Обряди часто включали 

використання спеціально виготовлених символів, молитов та інкантацій, що 

мали на меті «очистити» або «енергетизувати» експериментальний простір та 

матеріали45. Порівнюючи алхімічні ритуали з релігійними, можна помітити 

багато спільних елементів, таких як використання молитов, певних формул та 

викликів, які мали зміцнити зв'язок із духовним світом. Такі практики також 

слугували медитативною функцією для алхіміків, підготовляючи їх духовно до 

роботи з потужними природніми елементами46. 

Алхімія вплинула на релігійні уявлення також через свої символи та 

метафори. Наприклад, процес алхімічного «Великого злиття» (Great Work) або 

«старшого синтезу» (Magnum Opus), який передбачав об'єднання 

протилежностей для досягнення духовної гармонії, може бути сприйнятий як 

аналог духовного шляху до єдності з Божеством чи душевної гармонії47. 

Багато алхімічних творів також містили моральні та етичні вказівки, які 

відображали християнські цінності та заповіді. Наприклад, у «Rosarium 

philosophorum» (Розарій філософів), одному з найвідоміших алхімічних 

трактатів, присутні символи, що вказують на необхідність духовної 

45 Principe, Lawrence M. 2004. The Secrets of Alchemy. Chicago: University of Chicago Press. 
46 Newman, William R. Promethean Ambitions: Alchemy and the Quest to Perfect Nature. University of Chicago Press. 
47 Newman, W. R., and Anthony Grafton. 2001. Secrets of Nature: Astrology and Alchemy in Early Modern Europe. 
Cambridge, MA: MIT Press. 
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самодисципліни та моральної чистоти для досягнення духовних цілей48. 

Трактат містить зображення, що порівнює третій етап Філософського каменю – 

дистиляцію, з розп'яттям. Алхімічна Ртуті та піднесенням її парів до верхівки 

перегонного куба символізується як воскресіння Христа на хресті49.  

Францисканський монах Ульманом, автор трактату «Книга Святої Трійці» 

XVI cт., описує основні алхімічні процеси, наприклад, етапи «Великого діяння» 

(Magnum Opus) за допомогою християнської символіки. Особливістю трактату – 

є цикл малюнків, які стали одним із основних іконографічних джерел для 

європейської алхімічної ілюстрації. Трактат підтверджує ідею про те, що 

християнська символіка використовувалася для того, щоб зробити ісламські 

наукові та філософські знання більш прийнятними для європейських читачів50. 

Це поєднання християнської іконографії з алхімічними текстами свідчить про 

інтелектуальний та культурний обмін, що відбувався в середньовічній Європі, 

коли знання із Сходу активно інтегрувалися в західні наукові та філософські 

традиції. Це також підкреслює важливість алхімії як засобу дослідження 

природних явищ і намагань зрозуміти універсальні закони, що керують 

природою51. 

Процес перетворення, тобто Nigredo (чорніння) відображає смерть або кризу 

і асоціюється зі смертю Христа і концепцією «старої людини» у християнстві, 

яка повинна померти для народження нового, духовно очищеного існування. 

Albedo (відбілювання) представляє очищення і світлість, схожу на Воскресіння 

Христа. У християнстві це може бути пов'язано з хрещенням, яке символізує 

очищення гріхів. Rubedo (червоніння) – фаза, що символізує досягнення 

гармонії, єднання духовного та матеріального, аналогічна християнському 

розумінню об'єднання людини з Богом через Святий Дух52. 

48 Linden, Stanton J. 2003. Darke Hierogliphicks: Alchemy in English Literature from Chaucer to the Restoration. 
Lexington: University Press of Kentucky. 
49 Nummedal, Tara. "Alchemy and Religion in Christian Europe." Ambix 60, no. 4 (2013): URL: 
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1179/0002698013Z.00000000036?scroll=top&needAccess=true.  
50 Roob, Alexander. 2014. Alchemy & Mysticism. Cologne: Taschen. 
51 Там само.  
52 Jung, Carl G. 1944. Psychology and Alchemy. New York: Pantheon Books. 
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Також деякі алхіміки були пов'язані з релігійними орденами або монастирями, 

де вони займалися не лише алхімією, а й духовною практикою. Їхні дослідження 

та практики часто перепліталися з релігійними обрядами та практиками молитви 

та медитаціями. 

Алхіміки також докладали зусиль для збереження та вдосконалення знань, які 

часто включали в себе не лише наукові аспекти, але й містику та магію, як спроба 

розуміння та втілення божественних принципів у природі через дослідження її 

таємниць. Практики алхімії (процеси обробки речовин, що були спрямовані на 

розкриття їх прихованих властивостей або перетворення одних речовин в інші), 

такі як дистиляція, фіксація, та декоція, можуть бути сприйняті як символічні дії, 

які відображають процеси духовної трансформації та очищення душі. 

Наприклад, дистиляція (очищення) може символізувати виділення чистої 

духовної сутності від матеріальних плідностей, а фіксація – збереження цієї 

сутності під час духовного розвитку53. 

Книга Буття представляє потенційну відповідність між алхімією та Святим 

Письмом, описуючи створення світу Богом як процес відділення – світла від 

темряви, розділення вод з хаосу. Цей процес зображується із операції 

алхімічного розділення54. Як наслідок, алхімія вплинула на релігійні уявлення 

через своє розуміння природи та Всесвіту. Алхіміки вивчали природні явища, 

елементи та їх взаємодію, що допомагало їм формулювати власні теорії про 

структуру Всесвіту та роль людини в ньому.  

Це розуміння природи може бути сприйняте як спроба зблизити науку та 

релігію, оскільки алхіміки вважали, що пізнання природи є одним із способів 

наближення до Божественного. Вони вірили, що Всесвіт має своє внутрішнє 

планування та порядок, який можна розгадати через спостереження та 

дослідження. 

53 Linden, Stanton J., ed. 2003. The Alchemy Reader: From Hermes Trismegistus to Isaac Newton. Cambridge: 
Cambridge University Press. 
54 Nummedal, Tara. "Alchemy and Religion in Christian Europe." Ambix 60, no. 4 (2013): 337-354. DOI: 
10.1179/0002698013Z.00000000036. Доступно за адресою: 
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1179/0002698013Z.00000000036?scroll=top&needAccess=true.    
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Також алхімія сприймалася як шлях особистого духовного розвитку. 

Практики алхімії, такі як внутрішнє алхімічне «Велике злиття», можуть бути 

сприйняті як аналог духовного шляху до єдності з Божеством або внутрішнього 

освітлення.  

Важливою сферою впливу алхімії на релігійні уявлення була її роль у 

становленні нових форм духовності та містичних практик. У середньовічному 

періоді алхімія стала не лише науковою чи магічною практикою, але й шляхом 

духовного самовдосконалення. 

Багато алхімічних текстів містили в собі не лише рецепти та процедури з 

отримання Філософського каменю або золота, але й викликали роздуми про 

природу Бога, Всесвіту та людську душу. Алхімічні твори часто співвідносили 

хімічні процеси з духовними трансформаціями, використовуючи алегорії та 

символіку для передачі духовних істин. 

Таким чином, алхімія пропонувала альтернативний шлях духовного 

розвитку, який поєднував в собі раціональні та містичні аспекти. Це вплинуло на 

спосіб, яким люди розуміли своє місце в світі та взаємозв'язок з Божеством, 

відкриваючи нові горизонти духовності та містицизму. 

Варто зазначити, що деякі алхіміки були також пов'язані з езотеричними течіями, 

такими як Каббала або герметизм, які вивчали алхімію як частину своїх духовних 

досліджень та практик. Це призвело до перетину різних духовних традицій та 

обміну знаннями та ідеями між різними культурними та релігійними групами. 

Алхіміки застосували інноваційні каббалістичні техніки – екзегези для нового 

тлумачення знайомих алхімічних текстів і для створення нових. Вчені-кабалісти 

приписували словам числові значення, виявляючи таким чином приховані 

зв'язки з іншими словами або, як у одному випадку, розуміння мас і пропорцій 

речовин у лабораторних процедурах55. Вони створювали «каббалістичні» 

етимології, емблеми і багаторівневі алхімічні слова, використовували образ 

Каббали як знання, передані від Мойсея, для підтвердження алхімічних 

55 Там само.  

 28 

                                                      



претензій на доступ до божественних таємниць, або одночасно використовували 

Каббалу і алхімію як додаткові засоби дослідження Божественних об'явлень56.  

Ще однією важливою складовою впливу алхімії на релігійні уявлення було 

створення нових космологічних та космогонічних концепцій. Алхімія в 

Середньовіччі відображала певний погляд на природу та устрій Всесвіту, який 

вплинув на спосіб, яким люди розуміли своє місце у світі та їхнє співвідношення 

з божественним. Наприклад, алхімічні трактати часто містили уявлення про 

Космос як відображення духовного порядку, у якому взаємодія різних елементів 

мала символізувати духовну та енергетичну гармонію. Концепція «мікро-

макрокосмосу» відображала ідею, що людська душа має свої внутрішні 

закономірності, подібні до тих, що працюють у Всесвіті. Такі уявлення сприяли 

розумінню алхімії як шляху до духовного просвітлення та єдності з 

божественним57.  

Тобто, алхіміки вважали, що Всесвіт складається з тих же чотирьох 

елементів, що і земні речовини: землі, води, повітря та вогню. Ця концепція була 

взята з класичної грецької філософії, але алхіміки розширили її, додаючи ідеї про 

духовну та матеріальну єдність Всесвіту. Парацельс в XVI столітті висунув ідею, 

що людина і Космос є взаємопов’язаними через мікрокосм та макрокосм58. 

Ще однією важливою сферою впливу алхімії на релігійні уявлення є її 

взаємозв'язок з астрономією та астрологією. У Середньовіччі алхімія неодмінно 

входила в астрономічні та астрологічні концепції, що відображалося як у 

практичних дослідженнях, так і в філософських роздумах. Багато алхіміків 

вивчали рухи планет та зоряного неба, намагаючись знайти закономірності, які 

могли б допомогти їм у їхніх алхімічних експериментах. Також алхімічні 

трактати часто містили астрономічні символи та образи, що додавало їм 

додатковий підтекст та глибину. Алхіміки використовували астрологічні 

прогнози та космічні впливи для визначення найсприятливіших моментів для 

проведення своїх експериментів чи ритуалів. Алхімія вплинула на релігійні 

56 Там само.  
57 Burckhardt, Titus. 1967. Alchemy: Science of the Cosmos, Science of the Soul. London: Stuart & Watkins. 
58 Pagel, Walter. 1982. Paracelsus: An Introduction to Philosophical Medicine in the Era of the Renaissance. Karger. 
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уявлення через її взаємодію з астрономією та астрологією, що додало нових 

шарів символізму та підтримало ідею величі та складності Всесвіту, яка мала 

велике значення для духовних пошуків у Середньовіччі. 

Наступним значущим аспектом впливу алхімії на релігійні уявлення була 

її роль у розвитку магічної та обрядової практики. В середньовічні часи алхімія 

була пов'язана з різноманітними магічними та обрядовими практиками, які мали 

як матеріальні, так і духовні аспекти. Практики алхімії включали в себе 

використання різних ритуалів, заклинань та обрядів, спрямованих на вплив на 

природні сили та отримання бажаних результатів, таких як створення 

Філософського каменю або золота. Ці практики часто включали в себе елементи 

магії та містичних вірувань. 

Важливим аспектом впливу алхімії на релігійні уявлення було її 

відображення у літературі та мистецтві. У середньовічній культурі алхімія часто 

зустрічалася у літературних творах, де вона представлялася як символ пошуку 

духовної мудрості та внутрішньої трансформації. 

Наприклад, у творах алхімія може виступати як метафора пошуку істини, 

зазначаючи на необхідність самопізнання та духовного розвитку. Літературні 

персонажі-алхіміки часто стають символами душевної подорожі та пошуку 

внутрішньої гармонії. У мистецтві алхімія також знаходила відображення через 

образи та символи. Наприклад, алхімічні символи, такі як герметичний обруч або 

мандала, можуть бути зображені на картині як відображення духовних та 

містичних ідей. 

У вищих соціальних колах алхімія могла вважатися елітною наукою, 

спрямованою на досягнення влади, багатства та безсмертя. Багаті патрони могли 

фінансувати алхіміків у надії на отримання золота або еліксиру життя. Але і у 

міському середовищі алхімія також знаходила своїх прихильників, особливо 

серед тих, хто шукав способи поліпшення свого матеріального становища. 

Алхімія в цьому контексті може бути сприйнята як спроба пошуку нових шляхів 

до успіху та процвітання. 
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У монастирських установах алхімія часто використовувалася як засіб для 

духовного розвитку та пошуку духовної істини. Монахи, які займалися алхімією, 

можливо, вважали це своєрідним способом служіння Богу та душевного 

вдосконалення. 

Багато алхіміків були віддані своїй релігії та вважали свою практику 

алхімії за засіб служіння Богу. Їхні дослідження та практики алхімії можна 

сприймати як спробу зблизити науку з релігією та збагатити релігійну думку 

новими знаннями. 

 

2.2. Критика та виклики алхімії з боку релігійних інституцій. 

 

Хоча алхімія мала значний вплив на релігійні уявлення в Середньовіччі, 

вона також зазнавала суттєвої критики та спротиву від релігійних інституцій. 

Вчення було предметом критики з боку церкви. Деякі її аспекти вважалися 

єретичними або небезпечними, особливо ті, що стосувалися спроб створення 

еліксирів безсмертя чи намагань перетворення нематеріального на матеріальне. 

Християнська церква, зокрема, розглядала алхімію як загрозу своїй доктрині, 

адже алхімічні практики часто засновувались на таємних знаннях і містичних 

ритуалах, які могли вести до суперечностей з офіційними релігійними 

вченнями59. 

В окремі періоди Середньовіччя церква вводила заборони на алхімічні 

дослідження, зокрема, коли вони торкались виготовлення золота та срібла, що 

вважалося спробою обійти божественний порядок60.  

Папа Римський Іван XXII, був противником алхімії, тому в 1317 році 

оголосив папську булу «Spondent quas non exhibent», що забороняла алхімію по 

всій християнській Європі. Збірка алхімічних трактатів арабських авторів, 

доповнена християнською символікою, відображає культурний синтез та вплив 

алхімії на релігійні уявлення середньовічних суспільств. Збірка ілюструє 

59 Newman, William R. and Grafton, Anthony. 2001. Secrets of Nature: Astrology and Alchemy in Early Modern 
Europe. MIT Press. 
60 Matus, Zachary A. 2015. Franciscan Alchemy: Alchemy and Authority in the Franciscan Order. Brill. 
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адаптацію та переосмислення ісламських наук у християнському контексті, 

підкреслюючи взаємодію між культурами. Включення християнських символів 

у алхімічні тексти може бути розглянуто як спроба теологічного 

переосмислення алхімії, що надавало нове розуміння процесам трансмутації. 

Такий аналіз дозволяє оцінити, як алхімічні практики впливали на розвиток 

релігійних поглядів, зокрема, на ідеї про надприродне і взаємодію між 

фізичним та духовним світами61. 

 Основною причиною заборони була боротьба з алхімічними шахраями, 

які стверджували, що можуть перетворювати звичайні метали на золото або 

срібло. Ця заборона підкреслювала моральні та етичні проблеми, пов'язані з 

обманом населення. Цікаво, що попри свою загальну критику, Папа Іван XXII 

сам мав інтерес до алхімічних експериментів, хоч і не вірив в трансмутацію, але 

підтримував наукові та медичні дослідження, пов'язані з алхімією62. 

Папа Іван XXII більшою мірою був націлений на практику фальсифікації 

дорогоцінних металів, а не на всю алхімічну діяльність загалом. Згодом, ця 

заборона була переосмислена і не завадила подальшому розвитку алхімічних 

студій у Європі, які продовжили впливати на розвиток науки та медицини63. 

Отже, незважаючи на критику та опір, багато алхіміків шукали способи 

адаптувати свої вчення до релігійних рамок, інтерпретуючи алхімічні процеси 

як символи духовного очищення та зцілення, які могли бути інтегровані в 

християнське вчення. Ця інтеграція дозволяла алхімії вижити і продовжити свій 

розвиток в рамках середньовічного суспільства, водночас сприяючи науковому 

прогресу64. 

Великим впливом алхімії на релігійні уявлення була її роль у розвитку 

символізму та алегоричного мислення. Алхімічні трактати та практики були 

часто наповнені символами та алегоріями, які відображали складні духовні та 

61 Nummedal, Tara. "Alchemy and Religion in Christian Europe." Ambix 60, no. 4 (2013): URL: 
https://doi.org/10.1179/0002698013Z.00000000036.  
62 Nummedal, Tara. 2007. Alchemy and Authority in the Holy Roman Empire. Chicago: University of Chicago Press. 
63 Eliade, Mircea. 1971. The Forge and the Crucible: The Origins and Structures of Alchemy. New York: Harper 
Torchbooks. 
64 Page, Sophie. 2004. Magic in Medieval Manuscripts. University of Toronto Press. 
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філософські концепції. Символи та алегорії можуть існували як спосіб 

вираження складних ідей про природу Всесвіту, людську душу та їх 

взаємозв'язок. Вони допомагали алхімікам та їхнім читачам у висловленні та 

розумінні духовних та філософських ідей.  
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РОЗДІЛ III. СИМВОЛІЧНЕ МОВЛЕННЯ АЛХІМІЇ ТА ЙОГО 
ТЛУМАЧЕННЯ. 

 

3.1. Роль метафор у передачі алхімічних концепцій та ідеалів. 
 

Алхімія – не тільки практика перетворення металів або пошук 

Філософського каменю, а й глибоко символічна система, яка використовує 

метафори для передачі складних духовних і філософських ідеалів. Символічне 

мовлення алхімії аналізує роль метафор у передачі алхімічних концепцій та 

ідеалів, розкриваючи, як це мовлення впливало на різні культурні та духовні 

традиції65. 

У своїй книзі «A history of chemistry from the earliest times till the present 

day» (1913 р.) Джеймс Кемпбелл Браун описав цілі, яких хотіли досягти алхіміки: 

«Отже, це було спільною метою алхіміків – виконати в лабораторії, наскільки це 

можливо, процеси, над якими Природа працювала всередині землі. Сім головних 

проблем займали їхню увагу66: 

1. Приготування складної речовини, званої Еліксиром, універсальними ліками 

або Філософським каменем, який мав властивість перетворення основних 

металів у золото і срібло і виконання багатьох інших чудових операцій. 

2. Створення Гомункулуса, чи живої істоти із не живої матерії. 

3. Приготування універсального розчинника, який би розчиняв будь-яку 

субстанцію. 

4. Палінгенез, або реінкарнація рослин із попелу, аби надалі експериментувати із 

людьми.  

5. Приготування «Spiritus Mundi» – містичної субстанції, що має багато 

властивостей, головним з яких була здатність до розчинення золота. 

6. Вилучення квінтесенції, або активного першоджерела всіх субстанцій. 

65 Principe, Lawrence M. 2013. The Secrets of Alchemy. University of Chicago Press. 
66 Brown, James Campbell. 1913. A History of Chemistry from the Earliest Times till the Present Day. London: J. & A. 
Churchill. 
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7. Приготування «Aurum Potabile» – рідкого золота, досконалого засобу для 

лікування, тому що золото, досконале саме собою, може справляти досконалий 

вплив на людську природу67. 

Алхімія налічує, також, сім планетарних металів. П’ять планет (Меркурій, 

Венера, Марс, Юпітер, Сатурн), доповнюються Місяцем і Сонцем і створюють 

особливий зв’язок з алхімією. Число планет, тобто сім, відіграє вирішальну роль 

у встановленні зв’язку між планетами та металами, оскільки йому приписують 

особливий числовий містицизм68.  

Алхімія використовувала елементи: повітря, землю, воду та вогонь, щоб 

відтворити природні процеси. Сім металів, пов'язаних із сімома Планетами 

також мали ключове значення в алхімічних практиках. Спочатку вибір кореляцій 

між металами та планетами міг коливатися, але до XVI століття ці асоціації 

стабілізувалися. У алхімії велика увага приділялася символічним значенням, де 

перетворення звичайних металів на золото сприймалося не лише як фізичний 

процес, але й як духовна подорож до освітлення. 

• Свинець, Pb (Saturn): перший і найстарішим із семи металів алхімії. 

Символізує «prima materia»: сировину, з якої починається трансформація. 

• Олово, Sn (Jupiter): відображає вплив планети Юпітер, яка символізує 

розширення,  розвиток та пошук вічної мудрості.  

• Залізо, Fe (Mars): відповідає планеті Марс, Залізо є четвертим за масою 

елементом у світі, оскільки воно становить більшу частину зовнішнього та 

внутрішнього ядра Землі. Символ сили та стійкості, демонструє 

перетворюючі та очищаючі аспекти алхімії.  

• Мідь, Cu (Venus): пов'язана з планетою Венера, символізує красу та любов, 

в алхімії він також уособлював силу гармонізації протилежностей, що 

виник у результаті спілки вогню та води. 

67 Фігуровський, Н. А. Історія Хімії. 1979. URL: Internet Archive.  
68 Schütt, H.-W. 1998. "Symbol." In Alchemie - Lexikon einer hermetischen Wissenschaft, herausgegeben von Claus 
Priesner und Karin Figala, München: C. H. Beck. 
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• Срібло, Ag (Moon): відображає вплив Місяця, походить від союзу повітря 

та води. Місяць уособлював інтуїцію, підсвідомість і божественне жіноче 

начало. 

• Ртуть, Hg (Mercury): пов'язаний з Меркурієм, символ плинності та 

мінливості алхімічного процесу. Це єдиний метал, який досі зберігає свою 

планетарну назву як загальну назву. Алхіміки вважали, що Меркурій 

перевершує стани твердого та рідкого, і його часто зображували у вигляді 

змії.  

• Золото, Au (Sun): відповідає Сонцю, дорогоцінне і нетлінне золото було 

символом і кінцевою метою «Великого діяння». Воно розглядалося як 

найвищий стан досконалості, було метафорою духовного просвітлення69.  

Отже, алхімічні символи також часто поєднували планетарні метали, щоб 

втілити в собі глибокий смисл та символіку кожного елементу, для позначення 

складніших концепцій. Наприклад, союз протилежностей, такий як поєднання 

Сонця (золота) і Місяця (срібла), міг символізувати «Алхімічний шлюб або 

весілля» чоловічого та жіночого початку. Тобто, Ртуть та Сірка, що володіють 

протилежними якостями, але якщо їх поєднати в одну речовину, то ми 

отримаємо ідеальну матерію – Філософський камінь.  

Сонце і Місяць також часто з'являються в людській формі. Якщо вони 

розділені, то вони стоять окремо, але якщо вони об'єднані, наприклад, як 

гермафродит або як тіло з двома головами, то два метали золото і срібло з'єднані 

один з одним. Кожен із семи металів алхімії також був пов'язаний з етапами 

«Великого Діяння». Наприклад, свинець міг бути початковою стадією випалу чи 

розкладання, а золото – заключні стадії вдосконалення і просвітлення70. Це 

дозволяло алхімікам виразно і містично виражати свої ідеї про природу та 

космос. Таке поєднання металів із планетами наголошувало на їхньому впливі на 

69 Priesner, Claus, and Karin Figala, eds. 1998. "Symbolik der Metalle und Planeten." In Alchemie - Lexikon einer 
hermetischen Wissenschaft. München: C.H. Beck. 
70 "7 Alchemy Metals and Their Symbolisms." Centre of Excellence. URL: https://www.centreofexcellence.com/7-
alchemy-metals-symbolisms/.  
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розвиток і трансформацію. Це було способом алхіміків вивчити та розуміти 

природу та пошуки духовного розвитку. 

Василь Валентин (вигаданий персонаж, можливо група алхіміків) у своєму 

хімічному трактаті «Тріумфальній Колісниці Антимонія» (1604 р.), зазначав, 

що робота алхіміка складається з трьох частин: молитва, теорія та практика. 

Алхімічні знання та практики здавна були таємницею, яку вчений міг зрозуміти 

лише через зображення та «не прямі» формули, які треба розгадувати. Символи, 

терміни та вирази є також прямими підказками у вченні. «Символи, метафори 

та образи є найважливішими компонентами алхімії, оскільки вони 

використовувалися для приховування єретичної доктрини від зовнішніх сил, які 

дивилися несприятливо»71. Теорія – найважливіша частина в освоєнні алхімії, 

яка займала декілька десятків років.  

В алхімії існує сім основних операцій або процесів, кожен з яких символізує 

різний аспект перетворення як матеріального, так і духовного. Сім стадій 

трансформацій:  

1. Calcination (Calcinatio) – кальцинація, процес нагрівання речовини до 

високої температури, що призводить до її розкладу. 

2. Dissolution (Solutio) – розчинення, процес розчинення залишку від 

кальцинації у рідині. 

3. Separation (Separatio) – відділення, процес виділення чистих 

компонентів з грубих, часто шляхом фільтрації або осадження. 

4. Conjunction (Coniunctio) – з'єднання, символізує об'єднання чистих 

елементів в одну субстанцію. 

5. Fermentation (Fermentatio) – ферментація, додавання ферменту для 

посилення процесу перетворення. 

6. Distillation (Distillatio) – дистиляція, подальше очищення речовини 

шляхом випаровування і конденсації. 

71 Garone, Tony. "Alchemical Symbolism." Opus Vitae. URL: https://tonygarone.wixsite.com/opusvitae/alchemical-
symbolism.  
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7. Coagulation (Coagulatio) – коагуляція, кінцеве перетворення речовини в 

тверду форму, часто вважається створенням філософського каменю72. 

Кожен із цих етапів має глибоке символічне значення у алхімічній традиції, 

відображаючи певні аспекти алхімічного «Великого діяння» або створення 

Філософського каменю. 

 

3.2. Візуальні приклади алхімічних метафор. 
 

Ілюстрація із книги алхіміка Безіла Валентайна – «L'Azotgh des Philosophes», 

(1659 р.) (Рис. 1) – яскравий приклад суміші алхімічних візуальних символів. У 

центрі зображення образ алхіміка,  який пережив трансформацію і досяг гармонії 

між чоловічим і жіночим началами на рівні ментального, духовного та 

фізичного.  

Крилата емблема – представляє доповнюючі один одного протилежності. 

Сім променів, що виходять від обличчя алхіміка, – це «Сім стадій 

трансформації». Ворон на черепі – є втіленням Кальцинації «Сaltinatio», що 

вказує на початок подорожі. Білий промінь представляє процес Розчинення або 

«Solutio». Латинське слово «Interiora» – найсокровенніша, найглибша складова 

наших емоцій. «Чорний Птах Душі» спостерігає, розчиняючись у водяній 

безодні підсвідомого. Третій червоний промінь вказує на процес Розділення або 

«Separatio», там знаходиться планетарний символ Марса, а також символ Сірки. 

«Terrae» – «Земля» – означає енергію, що видаляється з матерії. Коло 

представляє процес Розділення або «Separatio», оскільки на ньому зображені 

два «Птахи Душі», які уособлюють залишок процесу Розчинення  або 

«Solutio»73.  

Зображена Саламандра містить символи золота та сонця. Четверте коло 

зображує птахів, що уособлюють душу та дух, птахи тримають корону з п'ятьма 

кінцями, що уособлюють квінтесенцію (п'ятий елемент, що є сутністю всіх речей 

72 Eliade, Mircea. 1978. The Forge and the Crucible: The Origins and Structures of Alchemy. 2nd ed. Chicago: University 
of Chicago Press. 
73 Garone, Tony. "Alchemical Symbolism." URL: https://tonygarone.wixsite.com/opusvitae/alchemical-symbolism. 
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і процесів). «Rectificando» – виправлення, вказує на процеси духовного або 

фізичного зміцнення та усунення несправностей в процесі алхімічних 

трансформацій.  

На п'ятому проміні розташовані символи міді та планети Венери, символи, що 

вказують на просвіт у натхненні. П'яте коло зі словом «Invenies», що означає 

відкриття. Два птахи душі, які пильнують за яйцем – це процес ферментації або 

«fermentatio», де для адепта відкриваються «ворота» між свідомістю,  між 

Верхом та Низом.  

Шостий промінь вказує на пір'я в руці алхіміка, яке символізує духовні сфери, 

тут зображені символи Металу та планети Меркурій. У колі зображений 

єдиноріг, що сидить біля дерева і чекає першооснови душі Алхіміка. Алхімік на 

цьому етапі своєї трансформації знаходиться в найчистішій формі74.  

Нарешті, сьомий промінь спрямовує нашу увагу на жіноче царство Цариці, 

тут символи Срібла та Місяця, а в колі дитина-гермафродит. Слово «lapis» 

(камінь) вказує на остаточну трансформацію алхіміка у вигляді метафоричного 

Філософського Каменю. «Coagulatio» – це статочна фіксація, завершальна стадія, 

де досягається остаточний стан чистоти та духовної прозорості.  

На зображенні також знаходяться: Сонячний Король на Леві та Місячна 

Королева на Рибі. Бур'ян пшениці – як символ росту і родючості Королеви, у 

лівій руці вона тримає лук і стріли, які символізують рани серця. Обидва ці 

образи уособлюють власні думки і почуття75. Зображення є найяскравішою 

розгадкою для розуміння алхімічних тексів.  

Алхімічні тексти часто використовують символи, такі як: свинець, золото, 

фенікс, тощо., де кожен несе в собі певне ідеологічне навантаження. Свинець, 

наприклад, символізує первісний хаос і недосконалість, тоді як золото 

представляє досконалість, просвітлення і божественність. Процеси, такі як 

74 Там само.  
75 Там само.  

 39 

                                                      



розчинення (solutio) та спікання (coagulatio), також несуть символічне значення, 

відображаючи духовні трансформації від невігластва до просвітлення76. 

Езотерична алхімія пов’язана із трансмутацією свинця у золото, але така 

трансмутація потребує від алхіміка кардинальних змін його власної свідомості, 

шляхом твердої самодисципліни, снів та сновидінь він намагається перетворити 

самого себе у Філософський камінь. Більшість описів такого процесу мають 

двозначні поняття і зрівнюють символічне із фізичним.  

В старих тексах Сонце (Сірка) і Місяць (Ртуть) зображувались як Король 

та Королева, які лежали в одній розчинній ванній, як симбіоз непоєднуваного, як 

спарювання. У жарі, що очищує вони хімічно поєднувались в нову 

гермафродитну форму – Albedo. Після багатьох років контролю над душею та 

тілом для справжнього алхіміка відкривалась можливість психо-гінетична 

трансмутація речовини.  

В своїх алегоріях алхіміки часто використовували людські, тваринні та 

рослинні емблеми. Символи та емблеми стали важливими частинами алхімічних 

текстів та ілюстрацій, які допомагали алхімікам в передачі їхніх ідей та розумінні 

алхімічних процесів.  

Наприклад, «Триптих» складається з трьох частин і часто 

використовується для відображення концепцій, таких як чотири етапи 

алхімічного процесу (nigredo, albedo, сitrinitas rubedo) або три складові 

алхімічного еліксиру. Кожен етап алхімічного процесу або «Великого діяння», 

від nigredo (чорноти) через albedo (білоти), потім сitrinitas (жовтоти) до rubedo 

(червоноти), символізує певні фази духовного оновлення та зростання77. 

1. Nigredo (чорніння) – це початковий етап «Великого діяння», що 

символізує розпад, смерть або путрефакцію. В алхімічному процесі 

це стадія очищення та аналізу матеріалу, часто асоціюється з 

медитацією та особистою трансформацією. Етап Карл Юнг пов’язує 

76 Jung, Carl G. 1980. Psychology and Alchemy. Princeton University Press. 
77 Fabricius, Johannes. 1994. Alchemy: The Medieval Alchemists and Their Royal Art. Diamond Books. 
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із архетипом – тінь, а найчастіше його символізують «чорним 

вороном»78.  

2. Albedo (біління) – другий етап «Великого діяння», який символізує 

очищення, видалення всіх недосконалостей. Алхімічно, це стадія 

дистиляції та підготовки до подальших перетворень. «Лебідь» в 

алхімії часто використовується як символ духовної трансформації. 

Але якщо процес затримується, то із стадії «Лебідь» трансформація 

переходить у стадію «Пелікан», що зображений на гравюрах як 

матір, яка годує власною плоттю своїх дітей (чергове порочне 

коло)79. Також «Дракон» може представляти силу, яка блокує шлях 

алхіміка до духовної мудрості та досконалості. Подолання дракона 

може вказувати на подолання матеріальних обмежень та розуміння 

внутрішньої сутності. 

3. Citrinitas (жовтіння) – іноді опускається або об'єднується з іншими 

стадіями, цей етап представляє зрілість і золоту ауру, символізуючи 

освітлення та просвітлення80. Стадія Золота (або уріни) ж завжди 

символізувалось Королем із короною на голові та скіпетром в руці. 

Під шаром символізму в алхімії прихована концепція – таємний 

ключ від воріт до вічного життя.  

4. Rubedo (червоніння) – остання і найважливіша стадія, де досягається 

кульмінація процесу. Це стадія інтеграції, коли з'являється червоний 

Філософський камінь, символізуючи вічне та духовне відродження. 

«Фенікс» – важливий символ у світі алхімії та міфології, який часто 

використовується для вираження ідей відродження та вічного життя. 

У алхімії фенікс символізує процеси перетворення та відродження, 

схожі на ті, які спостерігаються у вогні, який знищує та відроджує81. 

Фенікс відображає ідею вічного життя, неперервності та 

78 Jung, Carl G. 1980. Psychology and Alchemy. Princeton University Press.  
79 Там само.  
80 Там само.  
81 Там само.  
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відродження душі. У алхімії представлений як птах, який згорає у 

вогні і знову з'являється з попелу. Це вказує на процеси духовної та 

фізичної трансформації, коли старе знищується, а нове народжується 

з його праху.  

В алхімії, філософське діяння зазвичай проходить через три основні стадії: 

Nigredo (чорнота), Albedo (білизна) та Rubedo (краснота), які відповідають 

процесу перетворення матерії та духу. Візуальних метафор було досить багато 

та вони були достатньо різними. Наприклад, стадію Nigredo часто зображували 

у вигляді смерті, розчленування та кінця вважалось, що саме під час цієї стадії, 

речовини, з яких в майбутньому буде створений філософський камінь – вони 

розпадуться та розмножаться для того, що б надалі бути перезібраними.  

Яскравим прикладом може слугувати зображення під назвою «Чорне сонце» 

у книжці алхіміка Йоганна Даніеля Міліуса «Philosophia Reformata» (1622), (Рис. 

2). В центрі зображення можна спостерігати скелет, як нагадування про смерть і 

в'янення, над скелетом нависають чорні янголи у вигляді воронів, що 

символізують процес смерті та трансформації. Стоїть скелет на чорному сонці, 

що зображає також смерть, але тут варто трактувати його як володіння та 

усвідомлення таємним знанням – алхімією.  

Алегоричні образи, якими рясніла середньовічна алхімія мали ціль дати 

натяк присвяченому в якому напрямку варто продовжувати свої пошуки.  

Символічне мовлення алхімії розкриває багатий внутрішній світ 

середньовічної думки та її зв'язок із ширшими культурними та духовними 

контекстами. Метафори в алхімії не просто допомагають зрозуміти хімічні 

процеси, але й відіграють ключову роль у передачі комплексних духовних і 

філософських ідеалів, що збагачують культурну спадщину людства82. Алхімічні 

метафори допомагають розкривати універсальні концепції ідеалів, працюючи як 

міст між матеріальним та духовним світами. 

Ідея «алхімічної боротьби» та «алхімічного весілля» – також були частими 

мотивами в живописі. Прикладом такої боротьби буде слугувати зображення 

82 Roob, Alexander. 2014. Alchemy & Mysticism. Taschen. 
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«Два дракони Алхімії» (Рис. 3). Однією з найраніших відомих зображень 

«ouroboros» є ті, що датуються 1600 роком до нашої ери в Стародавньому Єгипті. 

Цей символ був використаний у «Таємничій Книзі Підземного Світу» (~ 1600 р. 

до н.е.), що знаходилася в гробниці Тутанхамона і мала відношення до понять 

сонячного циклу та вічного відновлення. «Крилатий змій» також має глибоке 

значення в алхімії, де його часто асоціюють з циклічною природою існування та 

концепцією вічності. Два Дракони, що поглинають один одного, утворюють 

кільце, як символ циклічності та безперервності83.  

Ніколя Фламель стверджував, що їхні крила означають гріхи, один із крилами, 

інший без, отже, один породжує інший. «А того дракона, що без крил, взагалі 

неможливо позбутися, бо це гріх проти Духа Святого. Золоті крила означають, 

що більшість гріхів походить від проклятої спраги золота, що змушує людей 

уважних дивитися на всі боки, звідки вона може з'явитися»84. Тут варто звернути 

увагу і на кольори, переважають похмурі та сірі відтінки, що символізують 

глибини пекла.  

Протилежною метафорою до такого процесу можна вважати термін – «алхімічне 

весілля» або «Coniunctio» (об’єднання протилежностей). Прикладом такого 

процесу є зображення «Sublimatio» із трактату 1622 року (Рис. 4). В алхімії 

сублімація — це процес, за допомогою якого речовина нагрівається до пари, а 

потім збирається у вигляді осаду на шийці нагрівальної посудини. Зображення 

розповідає про Короля та Королеву, що збираються здійснити (закріпити) шлюб. 

Подружжя тримають у руках тварин, жінка – білого голуба, а чоловік – ворона. 

Такі атрибути в руках чітко вказують на поєднання непоєднуваного та 

об’єднання протилежностей, де білий голуб – чистота та душевна 

трансформація, а ворон – темрява, таємниці, смерть. Філософський камінь 

алегорично зображували у вигляді немовля, що утворилося внаслідок 

«алхімічного весілля».  

83 "Exploring the Ouroboros: Unraveling the Ancient Symbol of Cyclical Existence." URL: 
https://artmovements.net/exploring-the-ouroboros-unraveling-the-ancient-symbol-of-cyclical-existence. 
84 Flamel, Nicolas. 1677. Exposition of the Hieroglyphical Figures. Translated by William Salmon. 
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Наступною алхімічною метафорою у живописі можна вважати – гру. 

Алхімік грається із матерією. Це можна чітко простежити в зображенні «The Fifth 

Treastise», (Рис. 5) з трактату «Splendor Solis», приписуваного Саломону 

Трисмозину (1582р.). Тут зображена фінальна стадія діяння у вигляді немовлят, 

що граються.  

Отже, мова алхімії є виразно метафоричною, а її зображення і символіка 

становлять суттєвий елемент духовного та філософського розвитку. 

Використання символів відображає знання про природу речовин і відкриває 

духовні аспекти алхімічного процесу. Символічне мовлення алхімії дозволяє 

глибше зрозуміти цілі та прагнення алхіміків, які виходять далеко за рамки 

матеріального світу, і підкреслюють прагнення до духовного вдосконалення та 

освітлення. 

Кожен етап «Великого Діяння», від розкладання до досконалення, 

символізує конкретні духовні пробудження та внутрішні зміни. Таким чином, 

символічне мовлення в алхімії є ключем до розуміння універсальних істин, де 

алхімічні символи та метафори впливають на культурну спадщину, вносячи в неї 

різноманітність ідей та філософських поглядів. 

Життя та творчість визначних художників таких як: Ботічеллі, Караваджо, 

Дюрер, Босх тощо., припало саме на «культ» алхімії. Алхімічні образи та 

символи простежуються в їхніх роботах та допомагають глибше познайомитись 

із візуальною складовою алхімії.  
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РОЗДІЛ IV. ВПЛИВ АЛХІМІЇ НА ТВОРЧІСТЬ ХУДОЖНИКІВ 
РЕНЕСАНСУ. 

 

4.1. Візуальне бачення алхімії у працях художників доби Ренесансу. 
 

Ренесанс був періодом, коли алхімічні ідеї і символи значною мірою впливали 

на європейську культуру, включаючи мистецтво. Художники цієї епохи часто 

використовували алхімічні символи та метафори у своїх творах, які можуть бути 

інтерпретовані як візуальні коди, що містять глибокі філософські та духовні 

повідомлення. 

Саме за часів ренесансу алхімія набуває свого піку, автори намагаються не 

уникати тенденцій і все частіше зображають алхімічні мотиви та елементи.  

Картина Ієроніма Босха «Поклоніння волхвів» (1510 р.), (Рис. 6) 

поглиблюється в складну алхімічну символіку, яку Босх втілив у своєму творі. 

Мистецтвознавці стверджують, що Босх закодував повідомлення про духовні та 

фізичні процеси очищення, характерні для алхімічних практик, у своєму 

мистецтві.  

В центральній композиції зображена Богоматір із немовлям на руках. 

Алхіміки порівнювали Христа з Філософським каменем. Отримання цієї 

субстанції – головна мета всіх алхіміків, асоціюється з Різдвом. Над жінкою 

зображено єдину Зірку Вифлеєму (п’ятикінечна), за якою йшли волхви – символ 

п'яти елементів: вогню, води, землі, повітря та квінтесенції.  

На задньому плані видніється пейзаж із містом, будівлі схожі за формою 

на алхімічний посуд та печі. Алхіміки називали ці посудини та споруди 

«домами», де «живуть» інгредієнти, що беруть участь в алхімічному процесі85.  

В дверях халупи стоїть чоловік у червоній мантії, що символізує планету 

Сатурн та свинець, Сатурн асоціюється з проказою, а свинець, вважають 

найбруднішим із металів, називали «прокаженим золотом».  

85 Dixon, Laurinda. The Alchemy of Art: Hieronymus Bosch and the Symbolic Order. URL: 
https://tonygarone.wixsite.com/opusvitae/alchemical-symbolism.  
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Спутники старика – персоніфікації решти п'яти металів: заліза, олова, міді, 

ртуті та срібла. Метали очікують, що Філософський камінь очистить їх і 

перетворить на золото. Так само душі очікують другого пришестя Христа, який 

очистить людство та Землю від гріха. Ну і зображений вогонь символізує 

алхімічні діяння86.  

Перед жінкою, на колінах, Босх зображує Бальтазара у червоному вбранні, 

поруч стоїть Каспар (темношкірий цар) та Мельхіор – вони утрьох символізують 

три стадії отримання Філософського каменю (nigredo, albedo, rubedo).   

Гравюра Альбрехта Дюрера «Сон Лікаря» (1498 р.), (Рис. 7). Гравюра 

розповідає про сплячу людину, до якого торкається оголена жінка із каблучкою 

на пальці, де каблучка може натякати на одруження, те саме «алхімічне весілля». 

Оголення жінки може символізувати саме знання – алхімію. Оголеність – ознака 

істини, а каблучка натякає на шлюб із алхіміком.  

Судячи із гравюри, варто зазначити, що художник ставиться до вчення 

скептично, адже ззаду можна спостерігати Демона, що нашіптує алхіміку щось у 

вухо. Певно, він надає йому якогось знання, але знання не хорошого, а 

диявольського. Для своїх дій, Диявол використовує хутро, а як відомо, хутром 

найчастіше розпалювали багаття, чим і користувалися алхіміки в лабораторіях. 

Саме цей натяк може відкрито вказувати на професію сплячого.  

Знизу гравюри, під ногами творця, можна спостерігати маленьку дитину, 

що бавиться. Гру можна ототожнити із фінальною стадію діяння, або із 

отриманням Філософського каменю, що утворився внаслідок «алхімічного 

весілля», зображуваний дитиною.  

Немовля стоїть поруч із кулею, а саме шар або куля вважалися фігурою 

ідеальної геометричної форми, тому він може виступати символом досконалої 

матерії, яку і прагнули отримати алхіміки. Саме Філософський камінь алхіміки і 

вважали досконалою матерією.  

86 Dixon, Lorinda. 2001. "Hieronymus Bosch: The Symbolism of His World." New York: Parkstone Press International. 
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Гравюра може бути трактована як зображення переходу від земного до 

духовного через сон — стан, який в алхімії відповідає «nigredo» або чорному 

етапу, що символізує розпад та потенціал для подальшого перетворення87. 

У картині Лукаса Кранаха Старшого «Суд Паріса» (1530 р.), (Рис. 8) 

зображені три богині – Гера, Афіна і Афродіта, кожна з яких вимагає яблуко 

розбрату. Ця сцена часто трактується як символ вибору між трьома шляхами 

алхімічного процесу, представленими металами (свинець, олово, золото) та їх 

відповідними планетарними силами (Сатурн, Юпітер, Венера).  

Золоте яблуко символізує прозорий натяк на Філософський камінь, що 

перетворю матерію в золото. Три Богині як три стадії алхімічного діяння. На 

голові в Гермеса шолом, на якому зображено два птахи, що клюють дещо, що 

нагадує золоте яйце. Та «сира» матерія, з якою працюють алхіміки, часто 

називали саме яйцем, а уособлення стадії алхімічного діяння зображали в вигляді 

птахів88.  

Пітер Брейгель у своїй картині «Дитячі ігри» (1560 р.), (Рис. 9) зобразив 

понад 250 дітей, зайнятих різними іграми. Довгий час, зображення розглядали 

лише як етнографічну замальовку, розваги дітей. Як вже було зазначено, 

алхіміки часто зображали свій творчий процес у вигляді дитячих ігор. Кожна 

діяльність на картині може символізувати різні алхімічні операції та стадії: від 

сепарації (відділення одних дітей від інших) до кон'юнкції (злиття, співпраця). В 

контексті алхімії, таке зображення відображає мікрокосм дитячих взаємодій як 

метафору більших універсальних процесів перетворення.  

«Алхімічне весілля» – займало в творців особливе місце – Короля та 

Королеви. Діти на полотні Брейгеля ніби і грають, проте ігри не зовсім дитячі. 

Деякі із персонажів імітують події дорослого життя, зокрема весілля або імітацію 

хрещення89.  

Для дослідження впливу алхімії на творчість Караваджо, можна 

розглянути фреску – «Юпітер, Нептун і Плутон» (1597 р.), (Рис. 10). Цей твір 

87 Panofsky, Erwin. 2005. The Life and Art of Albrecht Dürer. Princeton University Press. 
88 Silver, Larry. 1986. The Paintings of Lucas Cranach. Tabard Press. 
89 Gibson, Walter S. 1977. Bruegel. Thames & Hudson. 
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було створено для кардинала Франческо Марія Дель Монте і розміщено на стелі 

його садового казино у віллі, що згодом стала відома як Вілла Лудовісі в Римі. 

Кардинал захоплювався алхімією, і Караваджо відобразив це, зобразивши трьох 

богів як персоніфікації трьох алхімічних принципів Парацельса: Сірку, Ртуть і 

Сіль, які символізують повітря, воду та землю відповідно. Кожен з богів 

супроводжується своєю твариною: Юпітер – орлом, Нептун – морським конем, 

а Плутон – трьохголовим псом Цербером90.  

Плутон символізує першу фазу алхімічної роботи – «nigredo», яка 

відображає не лише сировину, з якої починається створення Філософського 

каменю, але й внутрішній емоційний стан алхіміка на початку його шляху – стан 

депресії, відчаю та самотності.  

Перший крок, з якого алхімік починає свою подорож, позначений 

Плутоном, повелителем підземного світу, в глибинах землі, ідентифікується 

алхімічним девізом – VITRIOL, та означає: «Відвідайте внутрішню частину землі 

і, виправивши, ви знайдете прихований камінь, тобто Філософський камінь»91.  

Другий етап алхімічного шляху пов'язаний з Нептуном, оскільки він 

включає процес очищення сировини шляхом промивання. На цій стадії чорна 

початкова матерія промивається та очищається від домішок. Цей процес у 

алхімічних текстах називають «Viriditas», де основним елементом є «Vitriol», що 

допомагає перетворити сировину на чисту та білу речовину, яка символізує 

наступну фазу92.  

Перші два етапи є частиною фази «розчинення», терміном, що позначає 

першу частину алхімічного процесу, узагальненого алхімічною фразою: 

«Розчини та сполучи» (Solve et Coagula). Цей процес, або наступні процедури 

очищення, оскільки ця діяльність могла повторюватися кілька разів, також 

називалися «сублімацією». Алхіміки описували цей процес як необхідний для 

90 "Alchemical Frescoes by Caravaggio." Rome and Art. URL: https://www.romeandart.eu/en/art-alchemical-frescoes-
caravaggio.html.  
91 "Caravaggio at the Court of Cardinal Del Monte: The Alchemical Mural of the Casino dell'Aurora." Finestre sull'Arte. 
URL: https://www.finestresullarte.info/en/works-and-artists/caravaggio-at-the-court-of-cardinal-del-monte-i-the-
alchemical-mural-of-the-casino-dell-aurora.  
92 Там само.   
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отримання абсолютно чистого елемента, який пізніше стане складовою 

Філософського каменю93. Розташування всіх трьох фігур на фресці утворюють 

трикутник Парацельса або «алхімічний трикутник», тобто три алхімічні 

принципи (дух, душа, тіло). Зображення стає «алхімічно логічним», якщо 

розглядати його по колу за годинниковою стрілкою.  

На фресці Юпітер, що сидить на орлі, символізує найвищий алхімічний 

стан, представляючи небесну сферу, яка включає зірки. Нижче розміщені знаки 

зодіаку, які втілюють чотири елементи – Риби (Вода), Овен (Вогонь), Телець 

(Земля), Близнюки (Повітря) – що домінують у підмісячному світі. Це 

композиція відображає герметичний принцип про взаємозв'язок між верхом та 

низом, відображаючи космічний дуалізм в алхімічній думці94. 

Фреска Караваджо ілюструє процес створення Філософського каменю, 

використовуючи символіку та образи, характерні для алхімії. Послідовність 

етапів зображує перехід від «чорного» до «білого» стану. Знову ж таки, куля – 

фігура ідеальної геометричної форми, символ досконалої матерії – Філософський 

камінь. 

Отже, мистецтво Ренесансу, пронизане алхімічними символами і ідеями, 

слугує яскравим прикладом того, як алхімічні концепції переплелися з більш 

широким культурним та духовним контекстом. Художники того часу 

використовували алхімічну символіку не тільки для оздоблення своїх робіт, а й 

для передачі глибоких філософських і духовних повідомлень, що робить їхні 

твори не тільки естетично привабливими, але й концептуально насиченими.  

Найяскравішим прикладом складних алхімічних метафор в живописі 

Ренесансу можна вважати «Весну» Сандро Ботічеллі.  

 

4.2. Алхімія «Весни» Сандро Ботічеллі. 

 

93 Там само.  
94 Там само.  
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Картина «Весна» Сандро Ботічеллі (1482 р.), (Рис. 11) є одним з прикладів, 

як елементи алхімії та символізм можуть бути втілені у візуальному мистецтві. 

Марсиліо Фічіно зазначав: «Якщо хочеш, що б твоє тіло і дух сприйняли 

силу та дух від члену космічного тіла – Сонця, то шукай «найсонячні» речі 

серед металів та каменів, краще серед рослин, а ще краще серед тварин, а 

найкраще серед людей. Чим більше схожості має із тобою річ, тим більше сили 

ти зможеш із неї отримати, такі сонячні речі! Всі ті каміння та квіти – 

гелеотропи, бо вони повертаються до сонця, так само – золото»95. І в самих 

незначних речах можна вгледіти величні таємниці Всесвіту. Кожна річ може 

слугувати нагадуванням про те, що дає життя Всьому і якщо пам’ятати про це, 

то і ти і твоє життя стануть лише краще.  

Картина «Весна» (Primavera) Сандро Ботічеллі, написана близько 1482 року, 

є одним з найвідоміших його творів. Вона зображує групу фігур у міфічному 

саду. Композиція картина є насиченою алегоричними символами та постатями з 

римської та грецької міфології.  

Весна як оновлення, а не календарний сезон, де ім’я відноситься лише до 

персонажу, до стадії, але не до картини повністю. Герметична Весна, або 

Венера символізує передчуття єдності. Хоча справжнім шляхом єдності 

вважається Меркурій, але це не той Меркурій, який знаходиться зліва полотна.  

Знак Меркурія зображується як Ртуть, однин із перших першопочатків в 

алхімії. Знак Венери відрізняється від знаку Меркурія лише одним ключовим 

аспектом – місячним серпом вгорі, що вказує на домінацію жіночого місячного 

початку. Так само і на полотні, динаміка перших трьох персонажів ніби 

переривається статикою центральної героїні – Богині Місяця.  

Композиція правої частини картини можна розібрати як лінія горизонту, що 

переходить у вертикальну лінію, що і свідчить появі Меркурію. Тобто, 

фінальна, очищена від тяжкого впливу Сатурну – сліпуче світове тіло, яке 

алхіміки і називали «чистий, духовний розум» – жіноча іпостась чоловічого 

95 Ficino, Marsilio. 1998. Three Books on Life (De vita libri tres). Translated by Carol V. Kaske and John R. Clark. Tempe, 
AZ: Medieval & Renaissance Texts & Studies. 
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початку. Архетипом прийнято вважати богиню Афіну – жінка, яка є втіленням 

найкращих чоловічих якостей. Богиня Місяця ніби вітається жестом руки, або 

благословляє або зупиняє глядача96.  

Для того, що б зрозуміти жест дівчини, варто звернутись до іншої роботи 

Ботічеллі, а саме, до фрески, що зображає Граматику або «A Young Man Being 

Introduced to the Seven Liberal Arts» (~1480 р.), (Рис. 12). Жінка в центрі 

зображення показує такий самий знак, як і богиня Місяця. Тобто, жест і 

зображає граматику, без якої жодна наука неможлива, і це не просто збіг. Данте 

вважав, що кожному із семи вільних мистецтв, відповідає одне із семи 

магістральних світил. Граматиці, як основі навчанню відповідає саме Місяць, 

доказом слугує лук та стріли, які жінка тримає в іншій руці, вони ж відсилають 

нас до богині Діани Місяця.  

Тобто, на полотні «Весна» вертикаль, що з’єднує Діану та Амура, 

насправді поєднує двох лучників, тобто, чимось схожих персонажів. Амур – 

супутник Венери, але емблема, що поєднує Діану та Амура має більш глибокий 

сенс, аніж звичне нам поєднання.  

Діана та Амур – суперники, де Амур спалює почуття, а Діана стримує їх. 

Один втілює пристрасть, а інша втілює чистоту. Тобто, вони і схожі і 

протилежні персонажі. Ботічеллі зображає Діану та Амура, роблячи одну 

вертикаль.  

Алхімічне пояснення полягає в тому, що Діана-Місяць подібна до Місяця 

Граматики втілює основу – чистий, очищений дух, але це і жіночий початок, де 

вольовий початок ще ніяк не проявлений, скритий. Автор дає зрозуміти, що 

сенс магії полягає в тому, що якщо спочатку чоловічий Сульфур перетворився в 

жіночий Меркурій (від вітру до Місяця), то тепер задача жіночого Меркурія 

пробудити в собі солярний чоловічий початок. Аби все було у всьому, подібно 

до Інь та Янь, так само як першопочатки в алхімії.  

96 Zirpolo, Lilian. 2008. Botticelli's Primavera: The Young Lorenzo's Triumph of Love. Woodcliff Lake, NJ: New Academia 
Publishing. 
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В герметичній традиції образ хлопчика по жінці – це архетип, що 

пов’язаний із анатомічним трактуванням жіночих статевих органів, структура 

якого гаммалогічна структурі чоловічих статевих органів. Тобто, герметична 

традиція розуміла жіночий клітор, як ограни хлопчика, тому Амур на 

зображенні з’являється як пробуджений, вогняний чоловічий початок в жінці. 

Амур висловлює протилежність Діани, яка одночасно і є її частиною, саме тому 

вони і зображуються як парний персонаж, як єдине.  

В герметичних символах таке пробудження чоловічого початку в 

жіночому, позначалось як точка в Меркурії, тобто, знак Єдиного в ньому 

перетворюється в «Солярне коло» – вагітність. В алхімії «Солярне коло» вказує 

на символічне або магічне коло, яке представляє уособлення сонця або його 

енергії.  

Місяць, що прокинувся стає матір’ю, яка готова народити «Rebis» – це 

кінцевий продукт алхімічного процесу, який називається Magnum Opus. Саме 

він і мав створити Філософський камінь97. На картині не приховано, що Діана 

вагітна, більш того, тепер вона нагадує зображення Діви Марії, за кольорами її 

плаща.  

Якщо звернутись до робіт Сандро Ботічеллі, то можна запевнити, що 

автор ніколи не зображав Діву Марію не в звичних для нас кольорах – червоний 

та синій. Але на «Весні» автор ніби створив інверсію кольорів. Символом 

Богородиці в християнській релігії є Місяць, бо він світить, але не горить – ідея 

непорочності. Більш того, в книзі «Одкровення святого Іоана Богослова» 

(«Апокаліпсис») йдеться про жінку, яка одягнена в Сонце, та стоїть на Місяці, 

ця цитата стала обґрунтуванням для того, аби зображати непорочне зачаття 

Діви Марії. Якщо символом Діви Марії – є Місяць, то герметики справедливо і 

зворотне. Символ Місяця – Діва Марія, саме звідси в відбувається кольорова 

інверсія. Алхімічні тексти визначають Діану так: «коли білизна проявляється в 

матерії «Великого діяння» – це означає, що життя перемогло смерть, настав 

97 Там само.   
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прояв Місяця та народився син»98. Місяць – матір єдиного, Місяць асоціюється 

саме із материнством, як жіночий початок, але парадоксальним є факт, що 

Діана – цнотлива та чиста. Саме це зближує Місяць із образом Мадонни і 

доводить, що саме вона зображена в центрі полотна.  

Зліва на картини зображені три Грації, які суттєво нічим не 

відрізняються, окрім прикрас. Жінка по праву сторону одягнена в шестикінечну 

підвіску, а жінка по ліву сторону – в восьмикінечну. Тобто, Грація по праву 

сторону – шостий персонаж зображення, по ліву сторону – восьмий. Окремо, 

вони не несуть жодного магічного сенсу, проте разом, в симбіозі вони стають 

взаємозамінні. Жінки рухаються по колу, тому постійно змінюють місце одна 

одної. Грація – благодать. Основна ідея образу – це взаємність подяки, дар; 

саме тому вони зображуються в колі, вони не індивідуальні особи. Це три 

жінки, які утворюють єдине. Тут закладений такий сенс: «небесна благодать» 

(дари, що ми отримуємо від Бога) готові впустити в коло нового учасника, 

тобто, головного героя – Rebis(а)99.  

Чим Меркурій, що є знаком жіночого місячного початку відрізняється від 

Меркурія, зображеного на полотні зліва? В алхімії весь процес діяння від 

Nigredo до Rubedo якраз і полягає в тому, щоб із Меркурія звичайного створити 

Меркурія вогняного, знак якого відрізнається лише одним аспектом – замість 

місячного серпа утворюється вогняний знак Овену. Тобто, у знаку другого 

Меркурія чоловіче та жіноче співіснують як ясний, духовний розум Місяця і 

сонячний вогонь волі. Саме тому Меркурій зображений із мечем в руці – це 

другий Меркурій – магістерій (magisterium), Філософський камінь, вогняний 

Овен, що так само близький до Марсу як і до Сонця. Меч Меркурія – його 

чоловічий початок, а кадуцей – жіночий. Про це також свідчить орнамент його 

мантії, який збігається із орнаментом на вбранні «Мадонни з книгою» (Madonna 

del Libro). Весь композиційний ряд картини в своїй динаміці, ніби повторює 

герметичний символ орнаменту.  

98 Jung, C.G. 1953. Psychology and Alchemy. Collected Works of C.G. Jung, Vol. 12. Translated by R.F.C. Hull. Princeton, 
NJ: Princeton University Press. 
99 Там само.   
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Перші три фігури послідовно розгортають горизонтальну лінію до центру, 

центральна група створює вертикаль, три Грації – коло, а Гермес своїм 

положенням створює роги Меркурія із гострим кутом.  

Внутрішній сенс картини відтворюється в зовнішньому русі її персонажів. 

Частина – створює ціле, а ціле визначає частину в їхньому русі.  

Меркурій знаходиться в Едемському саду, в найкращому місці на Землі, 

оточений красою та радістю, але він не дивиться на все це розкішне дійство, він 

дивиться вгору, за хмари100.  

Марсиліо Фічіно зауважував: «За нашим звичаєм ми часто вивчаємо по 

зірках, що нам чекати від інших людей; проте що чекати від тебе, 

великодушний Лоренцо, протягом уже багатьох років я шанобливо спостерігаю 

не по небу, а по тобі самому, бо знаю, що мудра людина непідвладна зіркам»101. 

Уособлюючи в собі чоловіче та жіноче, всі протилежності, переймаючись 

єдністю всіх речей: Меркурій не зайнятий нічим окрім цією єдністю. Він 

вільний від усього окрім чистого та ясного бажання найкращого, вдосконалого. 

Погляд Меркурія зосереджений не на інше, воно ж залишається позаду, але на 

Одне – те, що не можна зобразити та пояснити, це важко зрозуміти та і не 

кожному це дано. Це щось, що приховано за хмарами предметності, але 

проявляється у всьому різноманітті сліпучої краси. Весь шлях картини – 

зображення розгортання краси в кожній людині.  

Таким чином, картина символічно відображає взаємодію між людиною, 

природою та божественним. Хоча «Весна» на перший погляд може не 

здаватися алхімічним твором, глибокий символізм і метафори, які Ботічеллі 

використовує, інтерпретується через призму алхімічних ідей та концепцій, 

присутніх в епоху Відродження.  

Отже, алхімія, збагачуючи художню сферу новими символами та образами, 

стала потужним джерелом натхнення для художників Ренесансу, спонукавши їх 

100 Roob, Alexander. 2014. Alchemy & Mysticism. Cologne: Taschen. 
101 Ficino, Marsilio. "Epistola ad Laurentium Medicem." In SF. Vol. I, p. 57. 
"Sepe que nobis ab aliis eventura sint in astris explorare solemus. Que vero mihi ex te  magnanime Laurenti futura 
sint, non in celo quidem, sed in te ipso multis iam annis diligenter observo. Novi enim sapientem sideribus non esse 
subiectum" (Ficinus M. Epistola ad Laurentium Medicem // SF. Vol. I. P. 57).  
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до глибшого дослідження прихованих знань. Це культурне збагачення не лише 

вплинуло на арт-світ, але й сприяло переосмисленню і розширенню наукового 

світогляду, який був також пронизаний алхімічними ідеями.  

Перехід від артистичного впливу до наукового новаторства демонструє, як 

алхімічні концепції та методи відіграли ключову роль у розвитку науки в 

перехідний період до Ренесансу, стимулюючи експерименти та дослідження, 

які підкладали основу для модерних наукових практик. 
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РОЗДІЛ V. ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК МІЖ АЛХІМІЄЮ ТА НАУКОЮ У 

ПЕРЕХІДНИЙ ПЕРІОД ВІД СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ ДО РЕНЕСАНСУ.  

 

5.1. Алхімічні ідеї та методи, що вплинули на розвиток науки, під час 

перехідного періоду до Ренесансу. 

 

Алхімія, одна з найдавніших практик, поєднує в собі елементи хімії, 

металургії, фізики, медицини, астрології, містицизму, символізму, та релігії. 

Будь-хто, хто має справу з герметичною наукою, особливо з алхімією, розуміє, 

що вона не розділяє сьогодні окремі науки медицини, фармації, хімії, біології, 

теології, мистецтва та філософії, а базується на цілісній концепції.  

Вищенаведене вже ілюструє складність, якою займається наука, якій 

близько 2000 років, і все ж не розкриває справжньої мети алхімії.  

Алхіміки не лише шукали методи перетворення базових металів на 

золото, а й розвивали методології, які лягли в основу наукового методу. Ця 

дисципліна відігравала значну роль в культурному та науковому житті Європи 

в середні віки.  

Середньовічна алхімія була сумішшю філософію, містицизму та сучасної 

хімії, віддавала перевагу цілісному підходу. Алхіміки вважали, що успішність 

їхніх пошуків залежить від гармонії розуму, тіла та духу. Вчення базувалось 

на ідеї, що всю матерію складають чотири елементи: земля, повітря, вогонь та 

вода. Вони вважали, що правильне поєднання цих елементів може перетворити 

будь-яку речовину. Це охоплювало не лише дорогоцінні метали, а й еліксири 

для лікування та довголіття. Перехід від алхімії до хімії можна вважати однією 

з ключових революцій у науці.  

Алхімія зосереджувалася на дослідженні природи речовин через 

експерименти, що сприяло розумінню хімічних процесів. Зокрема, дистиляція, 

сублімація, і кальцинація були техніками, які алхіміки використовували для 
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вивчення складу та властивостей матеріалів, як вже було зазначено. Ці методи 

стали фундаментом для розвитку органічної та неорганічної хімії102. 

Переважна більшість алхімічних процесів ґрунтувалася на застарілих та 

ненаукових ідеях. Трансмутація базувалася на вірі в те, що природа прагне до 

досконалості і що можна перетворити звичайні метали на золото, переганяючи і 

очищаючи їх. Проте, наприкінці Середньовіччя алхімічні експерименти 

сприяли зародженню більш обґрунтованих наукових теорій103.  

Алхімія вносила свій вклад у розвиток хімії та сприяла розвитку 

наукового методу через свій підхід до експерименту та спостереження. Велика 

увага до деталей і систематичне ведення записів, які були характерними для 

алхіміків, сприяли формуванню наукового підходу до дослідження.  

Альберт Великий (~1200 – ~1280 рр.), один з великих мислителів 

Середньовіччя, активно використовував алхімічні методи та ідеї для вивчення 

природних явищ. Він займався дослідженням мінералів та металів і вважається 

одним з піонерів геології і мінералогії104. Він був одним із перших, хто 

спробував систематизувати знання різних наук, включаючи алхімію, і зробив 

значний вклад у їх інтеграцію в академічний контекст. Альберт Великий 

розглядав алхімію не просто як спробу трансмутації металів, але як важливий 

компонент природничих наук, що вивчає властивості та перетворення речовин. 

Він вірив, що алхімічні процеси мають наукову основу і можуть бути 

використані для розуміння природи речей105.  

Альберт застосував алхімічні методи до дослідження мінералів та 

металів, сприяючи розвитку мінералогії та хімії. Його роботи з ботаніки та 

зоології також містили алхімічні елементи, оскільки він вивчав властивості 

рослин та тварин у контексті їхніх можливих перетворень106. Загалом, алхіміки 

102 Dobbs, Betty Jo Teeter. 1975. The Foundations of Newton's Alchemy or, 'The Hunting of the Greene Lyon'. 
Cambridge: Cambridge University Press. 
103 Newman, William R., and Lawrence M. Principe. 2002. Alchemy Tried in the Fire: Starkey, Boyle, and the Fate of 
Helmontian Chymistry. Chicago: The University of Chicago Press. 
104 Lindberg, David C. 2007. The Beginnings of Western Science. University of Chicago Press. 
105 Weisheipl, James A. 1983. Friar Thomas D'Aquino: His Life, Thought, and Works. Washington, D.C.: The Catholic 
University of America Press. 
106 Kovach, Francis J., and Robert W. Shahan. 1980. Albert the Great: Commemorative Essays. Norman: University of 
Oklahoma Press. 
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описали та відкрили численні хімічні елементи, Альберт Великий винайшов 

миш'як і цинк, а Георгій Агрікола (1494 – 1555 рр.), відкрив елемент вісмут107. 

До того ж, відкриття європейського пороху приписують Роджеру Бекону, який 

описав його у своїх роботах «Opus maius» і «Opus tertium» (~ 1267 р.), саме 

завдяки такому відкриттю він отримав широке застосування в Європі в середні 

віки. 

Як зазначає історик Брюс Т. Моран у своїй праці «Distilling Knowledge: 

Alchemy, Chemistry, and the Scientific Revolution» (2006 р.) де досліджує 

взаємозв'язки між алхімією та науковими відкриттями, запевняє, що саме 

алхімія надихнула формулювання закону всесвітнього тяжіння Ісаака 

Ньютона108.  

Ісаак Ньютон (1643 – 1727 рр.) вивчав алхімічні тексти та 

експериментував з алхімічними процесами. Ці заняття не тільки відбилися на 

його поглядах на природу і Всесвіт, але й надихнули його на формулювання 

деяких наукових принципів. Ньютон розглядав універсальні закони природи як 

частину божественного порядку, який може бути відтворений і в поняттях 

алхімії109. Моран пише, що Ньютон «взяв на озброєння алхімічну концепцію 

активних принципів, які пояснювали привабливість афінностей між тілами»110. 

Як глибоко релігійна особистість, Ньютон ставив алхімію на рівень 

божественного знання – знання, яке, на його думку, передавалось від Бога 

людству через алхіміків. Ісак Ньютон – хоча й відоміший своїми внесками в 

фізику, також досліджував алхімію, що вплинуло на його розуміння природи. 

Алхімія мала значний вплив на розвиток медицини, особливо через 

введення мінеральних ліків. Алхіміки, такі як Парацельс, вважали, що метали 

можуть впливати на здоров'я людини, що призвело до використання металів як 

лікувальних засобів. Парацельс – ввів поняття хімії у медицину, підкреслюючи 

107 Suhr, D. 2006. Die Alchemisten - Goldmacher, Heiler, Philosophen. Ostfildern: Thorbecke. 
108 Moran, Bruce T. 2006. Distilling Knowledge: Alchemy, Chemistry, and the Scientific Revolution. Cambridge, MA: 
Harvard University Press. 
109 Там само. 
110 Там само.  
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важливість дозування і чистоти лікарських засобів. Парацельс також 

застосовував астрологічні знання для медичних цілей, вважаючи, що здоров'я 

людини залежить від гармонії між небесними тілами та земними компонентами 

її тіла. Його ідеї про важливість хімічного складу лікарських речовин 

сформували основу фармацевтики111. 

Роберт Бойль – відомий своєю книгою «Скептичний хімік» (1661 р.), в 

якій він критикував алхімічні теорії і заклав основи кількісної хімії. Теорія 

«корпускулярізму» Бойля стверджує, що матерія складається з частинок, може 

бути відстежена до одного з найдавніших алхіміків, Джабіра Ібн Хаяяна, 

відомого також як Гебер. Він виступав проти схильності алхіміків приймати 

старі теорії без належного обґрунтування, що сприяло переходу хімії від 

мистецтва до науки112.  

Розширюючи цю концепцію, Бойль стверджував, що матерія може бути 

трансмутована, якщо ми знайдемо спосіб перегрупувати її частинки. Його 

твердження було перевірено в 1919 році Ернестом Резерфордом, який став 

першим, хто виконав контрольовану ядерну реакцію, розділивши азот на атоми 

водню та кисню113. Резерфорд продемонстрував, що атоми одного елементу 

можуть бути трансмутовані в атоми іншого через ядерні реакції, тим самим 

підтвердивши ідею про те, що матерію можна перетворити шляхом 

перегрупування її частинок114. 

Алхімія, астрологія та символізм в середньовічній культурі були тісно 

пов'язані, оскільки всі ці практики базувалися на вірі в гармонійний зв'язок між 

макрокосмом (всесвітом) і мікрокосмом (людиною). Ця інтеграція відображала 

глибоку філософську основу, яка лежала в основі середньовічного містичного і 

наукового світогляду.  

111 Там само. 
112 Shapin, Steven, and Schaffer, Simon. 1985. Leviathan and the Air-Pump: Hobbes, Boyle, and the Experimental Life. 
Princeton University Press. 
113 "Alchemy: Dark Ages Science." Big Think. URL: https://bigthink.com/the-past/alchemy-dark-ages-science/.  
114 Rutherford, Ernest. 1919. The Nuclear Constitution of Atoms. Proceedings of the Royal Society of London. Series A, 
Containing Papers of a Mathematical and Physical Character. 
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Астрологія була важливою частиною алхімічних досліджень і багато 

алхіміків використовували астрологічні таблиці для визначення 

найсприятливіших моментів для проведення своїх експериментів. Вважалося, 

що планети мають вплив на процеси, що відбуваються в лабораторії – 

наприклад, Сонце сприяло перетворенню речовин в золото. Корнеліус Агріппа 

(Генріх Корнеліус Агріппа фон Неттесгейм,1486 – 1535 рр.) та його твір 

«Окультна філософія» – об'єднав алхімію та астрологію, підкреслюючи зв'язок 

між небесними тілами та земними елементами. Він стверджував, що небесні 

тіла впливають на матеріальний світ через свої зоряні властивості, які, у свою 

чергу, можуть бути використані алхіміками для перетворення матеріалів на 

Землі115. Отже, алхімія істотно вплинула на наукові дослідження в 

середньовічній Європі та підготувала підґрунтя для розвитку більш сучасних 

наукових методів у період Ренесансу.  

Хоча сьогодні алхімія сприймається переважно як містична або 

псевдонаукова практика, її вплив на розвиток науки є незаперечним. 

Безперечно, багато алхімічних теорій виявилися хибними з наукової точки 

зору, методологічний внесок алхімії не можна недооцінювати. Через своє 

прагнення перетворення та вдосконалення речовин, алхіміки розвинули багато 

методів та інструментів, які згодом стали основою для сучасної науки, зокрема 

хімії і фармації.  

 

5.2. Роль філософського каменю. 
 

Алхімія в Середньовіччі була поєднана пошуком методів перетворення 

недорогоцінних металів на золото та глибоким філософським поглядом на світ, 

що спирався на ідеї зміни, трансмутації та досконалості. Один з центральних 

символів в алхімії – Філософський камінь – став метафорою глибшого 

розуміння природи та Всесвіту. Філософський камінь символізував можливість 

115 Lehrich, Christopher I. 2003. The Language of Demons and Angels: Cornelius Agrippa’s Occult Philosophy. Leiden: 
Brill. 

 60 

                                                      



хімічної трансмутації металів і відігравав роль метафізичного символу 

вдосконалення, цілісності та просвітлення. Філософський камінь уособлює ідею 

алхімічного перетворення, яка охоплює як матеріальні, так і духовні аспекти. 

Він є метафорою внутрішнього оновлення та очищення, символізуючи процес, 

в якому особистість піддається переродженню через духовні та інтелектуальні 

випробування. Таке перетворення стосується не тільки алхімічного 

перетворення металів, а й духовного самовдосконалення та досягнення 

мудрості116. 

Філософський камінь став символом вічного прагнення людини до 

знання, перевершення і досконалості. В алхімії він означає фізичне 

перетворення матерій та метафору духовного самовдосконалення і гармонії з 

природою. Ця концепція глибоко вкорінена у філософії герметизму, де гармонія 

між макрокосмосом і мікрокосмосом є ключовою117. 

Алхіміки вважали, що такий «камінь» має властивості не тільки 

перетворювати метали, але й лікувати хвороби та продовжувати життя, що 

відображає зв'язок між матеріальним і духовним у їхньому світогляді. Ідея 

Філософського каменю сприяла розвитку ранньої хімії як науки. Пошуки 

каменю вимагали детального вивчення хімічних реакцій, під час яких алхіміки 

відкривали нові методи та реактиви, що згодом знайшли застосування в 

медицині та промисловості. Цей процес також сприяв уточненню методів 

лабораторного експериментування, що стало фундаментом для наукового 

методу118. 

Філософський камінь також має глибоке езотеричне і філософське 

значення. Він асоціюється із завершенням «Великої роботи» (Magnum Opus), 

що є алхімічним процесом, який символічно представляє три стадії: чорніння 

(nigredo), біління (albedo) і червоніння (rubedo). Кожна з цих стадій відображає 

116 Jung, C. G. 1968. "Psychology and Alchemy." Collected Works of C.G. Jung, Volume 12. Princeton University Press. 
117 Там само 
118 Newman, William R., and Lawrence M. Principe. 2002. "Alchemy Tried in the Fire: Starkey, Boyle, and the Fate of 
Helmontian Chymistry." University of Chicago Press. 
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різні аспекти духовного розвитку та очищення, що ведуть до остаточного 

просвітлення та гармонії119. 

На практиці алхіміки використовували різноманітні хімічні процеси та 

експерименти, спрямовані на вироблення Філософського каменю120. Ніколя 

Фламель, згідно з легендами, виявив секрет Філософського каменю (~ 1382 р.), 

хоча документальних доказів цих досягнень немає. Але, за твердженнями 

легенд, Фламель нібито відкрив давній алхімічний манускрипт, написаний 

Абрахамом Євреєм, що містив засекречені знання про Філософський камінь. 

Він і його дружина провели багато років, намагаючись зрозуміти та застосувати 

ці знання121.  

Так само, історія Едварда Келлі (1555 – 1597 рр.) часто обтяжена 

легендами та міфами. Вважається, що він міг створити Філософський камінь, 

що дозволяє перетворювати метали на золото. Однак багато його розповідей 

мають мало перевірених фактів. Його зв’язки з Джоном Ді, англійським 

математиком і астрологом, допомогли йому здобути підтримку для своїх 

алхімічних експериментів122. 

Джордж Ріплі (1415 – 1490 рр.) – англійський алхімік, автор трактату 

«The Compound of Alchymy» (1471р.), описує деталізований процес створення 

Філософського каменю, включаючи докладний опис необхідних речовин, 

етапів роботи та алхімічних символів. Процес створення Філософського 

каменю за Ріплі складається з декількох етапів, включаючи очищення і 

довготривале нагрівання матеріалів, таких як свинець або ртуть, що 

символізують перехід від недосконалості до досконалості, від смерті до життя. 

Важливою частиною процесу було використання реторт і алхімічних символів, 

які спрямовували алхіміка і служили метафоричним зображенням 

119 Roob, Alexander. 2014. "Alchemy & Mysticism." Taschen. 
120 Linden, Stanton J. 2003. The Alchemy Reader: From Hermes Trismegistus to Isaac Newton. Cambridge University 
Press. 
121 Baigent, Michael, Leigh, Richard, and Lincoln, Henry. 1982. The Holy Blood and the Holy Grail. London: Jonathan 
Cape. 
122 Principe, Lawrence M. 2013. The Secrets of Alchemy. University of Chicago Press. 
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перетворень123. Його праці широко цитували та перекладали в наступні 

століття, що свідчить про їхній вплив на алхімічну традицію124. 

Шукаючи шляхи до створення Філософського каменю, алхіміки 

розробили ряд лабораторних технік, які стали фундаментом для сучасної хімії 

та наукового експерименту. Важливим наслідком їхніх досліджень стало 

використання таких методів, як дистиляція, сублімація, кальцинація та 

кристалізація – всі вони мали величезне значення для розвитку хімії125. 

Отже, поняття Філософського каменю також відіграло значну роль у 

філософських і культурних пошуках Ренесансу. Цей період характеризувався 

відродженням інтересу до герметизму, містицизму та езотеричних знань, де 

алхімія виступала як міст між старими віруваннями та новими науковими 

методами. 

Концепція Філософського каменю мала великий вплив на культуру і 

мистецтво, ставши темою багатьох літературних та художніх творів. Вона 

символізує вічне прагнення людства до знань, що перетворюють, та 

універсальної мудрості. Філософський камінь залишається одним із найбільш 

загадкових та метафоричних об'єктів в історії людської думки, що поєднує в 

собі наукові, філософські та духовні пошуки людства126. 

Дослідження алхімії показує, що це не просто пошук омріяного золота чи 

еліксиру життя, а глибока та багатовимірна діяльність, що вплинула на наукову 

думку і методологію. Ідеї перетворення та пошуки Філософського каменю 

підготували підґрунтя для емпіричних наукових досліджень, сприяючи 

переходу від містичного світогляду до раціонального підходу у вивченні 

природи.  

Таким чином, Філософський камінь виступає не тільки як історичний 

артефакт алхімічної практики, але й як символ невтомного пошуку людства за 

123 Debus, Allen G. 1965. The English Paracelsians. London: Oldbourne Press. 
124 Rampling, Jennifer M. 2009. The Catalogue of the Ripley Corpus: Alchemical Writings Attributed to George Ripley 
(c. 1415-1490). 
125 Baigent, Michael, Leigh, Richard, and Lincoln, Henry. 1982. The Holy Blood and the Holy Grail. London: Jonathan 
Cape. 
126 Fabricius, Johannes. 1994. "Alchemy: The Medieval Alchemists and Their Royal Art." Diamond Books. 
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відповідями на найскладніші питання про природу речовини та життя. Його 

спадщина продовжує жити в культурній уяві та науковій спадщині, нагадуючи 

про глибоку взаємозв'язок між науковими пізнаннями та філософськими 

прагненнями. 
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ВИСНОВКИ 
 

На підставі проведеного дослідження ми обґрунтували певні положення, 

що можна представити у форматі висновків.  

1. З’ясовано перебіг напрацювання алхімічного знання, яке полягає у 

поступовій еволюції від давніх практик металургії до складної 

системи символів і метафор, що використовувалися для кодування 

знань. 

Алхімія виникла як частина релігійних і практичних обрядів у 

давньому Єгипті. Початкові експерименти з фарбування скла і 

металургії стали основою для розвитку алхімічних знань. 

Єгипетські жреці використовували хімічні методи для створення 

мумій, що вплинуло на подальше розуміння трансформації 

матеріалів і духовного очищення.  

Згодом, алхімія почала змішуватися з грецькою філософією, 

особливо з ідеями про чотири стихії Емпедокла та Аристотеля. У 

цей період алхімія отримала додаткові філософські обґрунтування, 

що включали в себе духовні аспекти трансформації. Зосима 

Панопольський і його тексти стали важливими джерелами, які 

інтегрували єгипетські практики з грецькими теоріями. Зосима 

Панопольський розробив інтеграцію єгипетських і грецьких 

алхімічних традицій, розвиток ідей про трансформацію матеріалів 

та душі. 

Після падіння Римської імперії центр алхімічних знань 

перемістився до арабських країн. Араби зберегли і розвинули 

алхімічні знання, доповнивши їх новими технічними та 

теоретичними підходами. Абу Муса Джабір ібн Хаян (Гебер) 

створив ртутно-сірчану теорію, яка стала основою для подальших 

алхімічних досліджень. У цей період алхімія набула нової форми, 

зосередившись не тільки на практичних аспектах, але й на 

філософському і духовному вимірі. 
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Повернення алхімічних знань до Європи стало можливим завдяки 

перекладам арабських текстів на латину в Іспанії у XII столітті. 

Алхімія інтегрувалася в європейську культуру і стала невід'ємною 

частиною наукових і духовних пошуків. Фігури як Роджер Бекон, 

Альберт Великий та Парацельс зробили вагомий внесок у розвиток 

алхімії, використовуючи емпіричні методи і поєднуючи їх з 

духовними пошуками. 

Алхімія досягла свого апогею в епоху Ренесансу, коли відбулося 

злиття наукових досліджень з езотеричними традиціями. Ісаак 

Ньютон і Роберт Бойль використовували алхімічні принципи у 

своїх наукових експериментах, що сприяло розвитку сучасної хімії. 

В цей час алхімія стала символом інтелектуальних і духовних 

пошуків, які формували основу для майбутніх наукових революцій. 

2. Проаналізовано вплив алхімії на релігійні уявлення середньовічних 

суспільств, який полягає в інтегруванні в християнську доктрину, 

поєднуючи наукові і духовні аспекти, що сприяло розвитку 

релігійної думки та культурного обміну між різними традиціями і 

культурами.  

Алхімічні ритуали часто порівнювали з релігійними обрядами. 

Обряди включали використання спеціально виготовлених символів, 

молитов та інкантацій, що мали на меті «очистити» або 

«енергетизувати» експериментальний простір та матеріали. Такі 

практики підсилювали зв'язок з духовним світом, підготовляючи 

алхіміків до роботи з природними елементами. 

Алхімічні тексти часто містили християнську іконографію, що 

свідчило про інтелектуальний та культурний обмін між Сходом і 

Заходом. Включення християнських символів у алхімічні тексти 

допомагало зробити ісламські наукові та філософські знання більш 

прийнятними для європейських читачів. Це підкреслювало 
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важливість алхімії як засобу дослідження природних явищ і 

універсальних законів природи. 

Алхімія сприймалася як шлях особистого духовного розвитку. 

Внутрішнє алхімічне «Велике злиття» (Great Work) або «старший 

синтез» (Magnum Opus) порівнювали з духовним шляхом до єдності 

з Божеством. Практики алхімії, такі як дистиляція (очищення) та 

фіксація, символізували виділення чистої духовної сутності від 

матеріальних плідностей та збереження цієї сутності під час 

духовного розвитку. 

Алхімія була тісно пов'язана з езотеричними течіями, такими як 

Каббала та герметизм, які вивчали алхімію як частину своїх 

духовних досліджень. Це призвело до перетину різних духовних 

традицій та обміну знаннями між культурними та релігійними 

групами.  

Алхімія мала глибокий вплив на релігійні уявлення середньовічних 

суспільств. Вона інтегрувалася в християнську доктрину, 

поєднуючи наукові і духовні аспекти, що сприяло розвитку 

релігійної думки та культурного обміну між різними традиціями і 

культурами. 

3. Розкрито символічне мовлення алхімії та роль метафор у передачі 

алхімічних концепцій, які полягають в тому, що алхімічна 

символіка і метафори були ключовими засобами кодування 

складних наукових і духовних ідей. Використання символів 

дозволяло передавати знання у прихованій формі, доступній лише 

посвяченим, а метафори допомагали передавати глибокі 

філософські та релігійні концепції. 

Етапи Nigredo, Albedo і Rubedo відображали процес духовного 

очищення та розвитку. Nigredo символізувало кризу і смерть, 

Albedo – очищення і просвітлення, а Rubedo – досягнення гармонії 

та єдності з Божественним. 
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Алхімічні ідеї та символи знаходили відображення в алегоріях та 

метафорах, які використовувалися в мистецтві та літературі. 

«Алхімічне весілля», наприклад, було метафорою для об'єднання 

протилежностей і досягнення гармонії. Інші метафори, такі як 

народження нового життя з первісної матерії, символізували 

духовне відродження і трансформацію. 

Символічне мовлення алхімії та роль метафор у передачі 

алхімічних концепцій були надзвичайно важливими для розуміння 

та передачі духовних знань. Символіка і метафори допомагали 

кодувати і передавати знання, інтегруючи наукові, філософські та 

релігійні аспекти, сприяючи глибшому розумінню процесів 

духовного очищення і трансформації. 

4. Досліджено вплив алхімії на творчість художників епохи 

Ренесансу,  де алхімічні символи та метафори широко 

використовувалися в художніх творах епохи Ренесансу. В картинах 

можна побачити символи трансмутації, духовного очищення і 

внутрішньої трансформації, такі як Філософський камінь, еліксир 

життя та етапи Nigredo, Albedo і Rubedo.  

Відомі художники епохи, такі як Пітер Брейгель Старший, 

Караваджо, Босх та інші, інтегрували алхімічні символи у свої 

твори, створюючи метафоричні сцени, що відображали духовні і 

наукові пошуки того часу. Алхімічна символіка допомагала 

художникам виразити ідеї внутрішньої трансформації і духовного 

вдосконалення, що було актуальним в контексті ренесансного 

гуманізму. 

У творчості Сандро Боттічеллі, особливо в картині «Весна» (La 

Primavera), відображені алхімічні ідеї та символи. Картина 

наповнена образами, що символізують відродження, оновлення та 

трансформацію, які можна трактувати як алхімічні метафори.  
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Алхімія сприяла розвитку символізму, алегорії і іконографії, 

інтеграції науки і мистецтва, а також збагаченню літератури новими 

метафорами і концепціями. Алхімічні ідеї і символи стали 

важливими елементами культурного контексту Ренесансу, 

впливаючи на духовний і інтелектуальний розвиток того часу. 

5. Визначено взаємозв'язок між алхімією та наукою у перехідний 

період від Середньовіччя до Ренесансу, де алхімія слугувала 

містком між давніми езотеричними знаннями і новими науковими 

підходами. Вона поєднувала емпіричні дослідження з 

філософськими та духовними пошуками, що сприяло розвитку 

наукової методології, яка стала фундаментом для майбутніх 

наукових революцій. 

Алхімія заклала основи для розвитку сучасної хімії. Алхіміки 

розробили методи і техніки, такі як дистиляція і сублімація, а також 

лабораторне обладнання, що стало ключовим для хімічних 

експериментів. 

Алхімія інтегрувалася в академічний дискурс, сприяючи розвитку 

наукових знань і методів. Алхімія стала частиною університетських 

програм і наукових досліджень. 

Філософський камінь був центральним символом у алхімії, 

символізуючи досягнення вищого знання і духовного очищення. 

Він уособлював здатність перетворювати метали на золото, а також 

досягнення безсмертя і абсолютного знання. Філософський камінь 

став метафорою для духовного вдосконалення і внутрішньої 

трансформації, впливаючи на релігійні та наукові концепції. 

Алхімія сприяла розвитку наукових методів, формуванню сучасної 

хімії, поєднанню наукових і духовних пошуків, а також інтеграції 

науки в академічний дискурс. Філософський камінь, як 

центральний символ алхімії, уособлював ідеї трансформації і 
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духовного вдосконалення, що мало значний вплив на релігійні та 

наукові концепції того часу. 

На підставі проведеного аналізу можна підсумувати, що алхімія не тільки 

відіграла ключову роль у культурному та науковому розвитку середньовічної 

Європи, але й залишається важливим предметом для вивчення у контексті 

інтелектуальної історії та культурології. 
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